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diplomových prací o přírodě, krajině a vztazích 
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Sborník abstraktů bakalářských a magisterských diplomových prací 
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prací se vztahem k životnímu prostředí v Jihomoravském kraji. 
Do sborníku byly vybrány práce 45 studentek a studentů.
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Úvodní slovo z Lipky
V tomto sborníku naleznete abstrakty bakalářských a magisterských prací při-
hlášených do 23. ročníku Soutěže studentských prací se zaměřením na životní 
prostředí, udržitelnost a ochranu přírody pořádané každoročně Jihomoravským 
krajem.

Smyslem této soutěže není jen ocenit nejzdařilejší práce, ale také podpořit 
spolupráci mezi začínajícími výzkumníky a výzkumnicemi, vysokými školami, 
odbornou veřejností, lidmi z praxe i pracovníky veřejné správy v oblasti život-
ního prostředí. Významnou součástí soutěže je závěrečná konference, která se 
tradičně koná na Krajském úřadě Jihomoravského kraje.

Do letošního ročníku bylo přihlášeno 46 prací, z nichž 40 splnilo všechny 
podmínky soutěže. Zastoupeno je 19 bakalářských a 21 magisterských prací. 
Účastníci pocházejí především z brněnských vysokých škol: 12 prací bylo zasláno 
z Masarykovy univerzity, 12 z Mendelovy univerzity a 12 z Vysokého učení 
technického. Dále byly do soutěže přihlášeny 2 práce z Univerzity Palackého 
v Olomouci a po jedné práci z Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně a z Veterinární 
univerzity Brno.

Nejpočetnější zastoupení mají Přírodovědecké fakulty MUNI a UPOL (13 prací), 
následované Fakultou chemickou VUT (9), Zahradnickou (4) a Agronomickou 
fakultou MENDELU (4), Fakultou stavební VUT (3) a Lesnickou a dřevařskou  
fakultou MENDELU (3). Po jednom příspěvku bylo přihlášeno z Fakulty multime-
diálních komunikací UTB, Fakulty regionálního rozvoje MENDELU, Ekonomicko-
-správní fakulty MUNI a Fakulty veterinární hygieny a ekologie VETUNI.

Jako vždy bych ráda poděkovala vedoucím závěrečných prací, kteří své studenty 
pravidelně motivují k účasti v soutěži. Pro mnohé z nich jde o první zkušenost 
s veřejnou prezentací výsledků vlastní práce. Na závěrečné konferenci mají navíc 
možnost navázat nové profesní i osobní kontakty s lidmi z jiných oborů. A právě 
toto propojování je klíčové pro hledání inovativních řešení a schopnost čelit  
budoucím výzvám v ochraně životního prostředí.

Přeji vám příjemné čtení a děkuji všem účastníkům soutěže. Oceněným srdečně 
gratuluji.

 Jana Frödová 

koordinátorka Soutěže studentských prací
Lipka – školské zařízení pro environmentální vzdělávání Brno
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Úvodní slovo z Jihomoravského kraje
Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

sborníkem abstraktů studentských prací přihlášených do naší soutěže vždy velmi 
rád listuji. Každý ročník totiž znovu potvrzuje, že mladá generace odbornic a od-
borníků přináší do naší krajiny i společenské debaty nové pohledy, odvahu k ino-
vacím a hluboký zájem o budoucnost.

Přihlášené práce tradičně pokrývají široké spektrum témat – letos to byly napří-
klad přírodní hřbitovy, hospodaření s vodou, péče o krajinu a biodiverzitu v růz-
ných podobách nebo komunikace tématu udržitelnosti.

Velmi si vážím toho, že se studenti a studentky z jihomoravských i ostatních vy-
sokých škol pouštějí do výzkumu, který má praktický dopad a často přináší nové 
poznatky využitelné obcemi, odborníky a odbornicemi i veřejností. Jejich práce 
obohacují nejen akademické prostředí, ale také naši společnou snahu o zdra-
vější, odolnější a udržitelnější region.

Rád bych poděkoval všem autorům a autorkám přihlášených prací, jejich vyu-
čujícím a také organizátorkám soutěže. Věřím, že vám tento sborník nabídne 
možnost nahlédnout do rozmanitosti témat, která mladé badatele a badatelky 
zajímají, a že bude inspirací pro další spolupráci mezi studenty, odbornými insti-
tucemi i veřejnou správou.

Přeji vám příjemné čtení a všem přihlášeným mnoho úspěchů na jejich další 
profesní i osobní cestě.

Mgr. Karel Podzimek

radní Jihomoravského kraje
pro oblast životního prostředí a energetiky
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Výsledky 23. ročníku soutěže
Odborná komise ocenila tři bakalářské a tři magisterské diplomové práce a udělila 
také tři speciální ceny – cenu odborné komise, cenu ředitelky Lipky a cenu rad-
ního Jihomoravského kraje pro oblast životního prostředí a energetiky.

bakalářské práce

1. místo

Anna Sovová – Přírodní hřbitovy jako krajinný fenomén
Anna Sovová představila návrh přírodního hřbitova v Židenicích, který je inova-
tivní a odvážný, reaguje na současné trendy a zároveň zůstává realistický. Vytváří 
pozoruhodně komponovanou krajinu s významným ekologickým přínosem i spo-
lečenským přesahem. (s. 27)

2. místo

Eva Harudová – Sezónní změny fotosyntetické aktivity větví u vybraných druhů 
dřevin
Eva Harudová zpracovala komplexní a odborně hlubokou studii s environmentál-
ním i aplikačním přesahem. Práce nejen popisuje fyziologické procesy spojené 
s fotosyntetickou aktivitou větví dřevin, ale přináší i nové poznatky využitelné 
v praxi – zejména pro arboristiku a adaptaci dřevin na měnící se podmínky. (s. 12)

3. místo

Aneta Grůzová – Voda v krajině – komplexní krajinářská analýza katastru obce 
Bořetice s důrazem na vodní režim území
Aneta Grůzová ve své práci citlivě a esteticky, zároveň však funkčně, navrhuje 
úpravy krajiny a vodního toku. Vychází z detailního poznání přírodních podmínek 
s cílem zachovat vodu v krajině. (s. 11)

magisterské práce

1. místo

Tereza Semrádová – Proces kolmatace filtračních polí probíhající při extenzivním 
čištění odpadních vod
Tereza Semrádová se zaměřila na rozvoj technologií přírodních ČOV. Přináší apli-
kační strategie pro zajištění dlouhodobé vysoké funkčnosti filtrů přírodních čistí-
ren, což přispěje k větší dostupnosti technologie pro malé producenty odpadních 
vod. (s. 45)
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2. místo

Kristýna Kovářová – Optimalizace a návrh nových prvků rekreační  
infrastruktury v Arboretu Křtiny
Kristýna Kovářová vypracovala komplexní práci, v níž propojuje vědecké po-
znatky, interpretaci místního dědictví a lesní pedagogiku, a nabízí zcela hotový 
produkt – naučnou stezku s interaktivními prvky a aktivitami k tématu stromů. 
(s. 36)

3. místo

Jitka Navrkalová – Stanovení tulathromycinu v chlévské mrvě a půdě
Jitka Navrkalová se věnovala reziduím antibiotik v životním prostředí. Už teore-
tická část její práce má vysokou hodnotu, v praktické části se však navíc věno-
vala stanovení obsahu tulathromycinu a vytvořila nadstandardní základ pro další 
výzkum. (s. 40)

speciální ocenění

cena odborné komise

Kateřina Matýšková (nyní Klímová) – Spotřebitelské chování při nákupu  
kuřecího masa v ČR
Kateřina Matýšková zpracovala práci, která srovnává značky a certifikáty welfare 
drůbeže v zemích EU a jejich vliv na spotřebitelské chování. Výsledky jejího do-
tazníkového šetření poskytují argumenty pro zavedení označení welfare na mas-
ných výrobcích, což by přispělo ke zlepšení kvality života zvířat a snížení rizika 
greenwashingu v ČR. (s. 38)

Cena radního Jmk pro oblast životního prostředí a energetiky

Sabina Kocmanová – Modrozelená infrastruktura měst Slavkov u Brna, 
Rousínov a Bučovice
Sabina Kocmanová se věnovala adaptaci měst na klimatickou změnu se zaměře-
ním na modrozelenou infrastrukturu. Soustředila se na menší obce, které často 
čelí finančním i personálním omezením. Její práce přináší cenné poznatky pro 
správu dalších podobně velkých měst. (s. 18)

CENA ŘEDITELKY LIPKY

Veronika Bezdíčková (nyní Štollová) – Diverzita a ekologie rozsivkových  
společenstev lesních pramenišť Bílých Karpat
Veronika Bezdíčková zkoumala rozsivky jako cenné bioindikátory a s odvahou 
se mezi prvními zaměřila na jejich výskyt v lesních prameništích Bílých Karpat.  
Její výsledky potvrzují nadprůměrný výskyt v daných biotopech a mají význam 
i v mezinárodním měřítku. (s. 30)
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Martin Dostál
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně

Vliv plazmatem ošetřených kapalin na absorpci 
těžkých kovů rostlinami

Tato bakalářská práce se zabývá vlivem plazmatem aktivované vody na absorpci 
a akumulaci těžkých kovů (konkrétně olova) rostlinami. Cílem práce bylo zjistit, 
jestli má plazmatem aktivovaná voda vliv na absorpci a distribuci těžkého kovu 
a nutrientů při hydroponickém pěstování modelové rostliny (Lactuca sativa). 

Experiment byl proveden v roztocích destilované vody a plazmatem aktivované 
destilované vody doplněných živným roztokem a olovem v koncentracích 2; 5 
a 10 mg/l, včetně kontrolních variant bez přítomnosti těžkého kovu. Výsledky 
z ekotoxikologických testů zaměřených na růst rostlin ukázaly, že plazmatem  
aktivovaná voda neměla pozitivní vliv na růst kořenů a stonků rostlin. Naopak 
výsledky z testů na zjištění koncentrace olova prokázaly vliv plazmatem akti-
vované vody na snížení absorbovaného množství těžkého kovu rostlinou. Další 
testy nepotvrdily přítomnost těžkého kovu v listech testovaných rostlin ani vliv 
plazmatem aktivované vody na distribuci zkoumaných prvků v rostlinách. 

Získané výsledky poukazují na signifikantní vliv plazmatem aktivované vody na 
snížení absorpce olova především u rostlin pěstovaných v roztocích s nejvyšší 
koncentrací těžkého kovu (10 mg/l).

martindostalm@seznam.cz

DOSTÁL, M. Vliv plazmatem ošetřených kapalin na absorpci těžkých kovů rostlinami. Brno: 
Vysoké učení technické v Brně, Fakulta chemická, 2025. Vedoucí práce: doc. Ing. Zdenka 
Kozáková, Ph.D.

bakalářskÉ práce
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Leona Dvorská
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Sinice a řasy jako indikátory podmínek  
prostředí rašelinných slatinišť Chvojnov  
a V Lisovech

Sinice a řasy představují významné indikátory stavu životního prostředí, protože 
dokáží velice rychle reagovat na změny a narušení podmínek. Cílem této práce 
bylo zhodnotit druhové složení a druhovou bohatost společenstev sinic a řas 
na dvou rašeliništích v přírodních rezervacích Chvojnov a V Lisovech a posoudit  
jejich reakci na provedené revitalizační zásahy. Současně byla sledována přítom-
nost druhů specializovaných na rašeliništní prostředí.

Vzorkování proběhlo 15. října 2023. Na 23 odebraných vzorcích epipelonu (spo-
lečenstvo organismů na povrchu sedimentu) a epibryonu (společenstvo or-
ganismů žijících na meších) bylo identifikováno 289 druhů sinic a řas, přičemž 
dominantní skupinu tvořily rozsivky (Bacillariophyceae) se 160 druhy. Celkem se 
zde nacházelo 25 rašeliništních specialistů, opět převážně z řad rozsivek. 

Výsledky ukázaly, že management i typ substrátu výrazně ovlivňují složení a bo-
hatost společenstev sinic a řas. Zachovalé plochy představovaly hlavní místa vý-
skytu rašeliništních specialistů a vzácných druhů a současně vykazovaly nejvyšší 
druhovou bohatost. Výsledky zároveň potvrdily význam zpracování nativních 
preparátů a určení dalších skupin řas a sinic, jelikož samotná data o rozsivkách 
neodhalila dostatečně významné rozdíly.

dvorskaleona@gmail.com

DVORSKÁ, L. Sinice a řasy jako indikátory podmínek prostředí rašelinných slatinišť Chvojnov 
a V Lisovech. Brno: Masarykova univerzita, Přírodovědecká fakulta, 2025. Vedoucí práce:  
Mgr. Barbora Hutňan Chattová, Ph.D.

bakalářskÉ práce
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Aneta Grůzová
Zahradnická fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Voda v krajině – komplexní  
krajinářská analýza katastru obce  
Bořetice s důrazem na vodní režim území 

Bakalářská práce se zabývá komplexní krajinářskou analýzou vodního režimu 
v katastru obce Bořetice a navrhuje opatření vedoucí ke zvýšení ekologické sta-
bility území a zadržování vody. Hlavní ideou je podpora retenční a odtokové 
funkce s důrazem na obnovu přírodních vodních prvků, revitalizaci toků a jejich 
renaturaci. Práce se dále věnuje protierozním a protipovodňovým opatřením, 
podpoře biodiverzity, zajištění migrační prostupnosti a možnostem krátkodobé 
rekreace.

Cílem práce bylo zhodnotit přírodní, historické a krajinářské aspekty daného 
území a navrhnout opatření podporující jeho adaptaci na klimatické změny. 
Struktura práce zahrnuje teoretickou, analytickou a návrhovou část. Analýza 
hodnotí primární, sekundární a terciární krajinné struktury, využívá SWOT me-
todu a porovnává historické mapy a ortofota. Zohledněny jsou také geologické, 
hydrologické a ekologické charakteristiky oblasti.

Výstupem jsou návrhy změn zlepšujících vodní režim a stabilitu zemědělské kra-
jiny: meandrování toků, tvorba tůní a mokřadů, obnova niv a zatravňovací pásy 
s dřevinami mezi bloky orné půdy. Významnou součástí návrhu jsou úpravy toků 
Trkmanka a Járek, které vycházejí z historických podkladů a příkladů realizací 
z jiných lokalit.

Závěry ukazují, že komplexní revitalizační zásahy mohou významně přispět ke 
stabilizaci vodního režimu, zvýšení biodiverzity a udržitelnému využívání krajiny. 
Současně zdůrazňují potřebu rozšiřování povědomí o významu vodního režimu, 
které může podpořit další opatření směřující k obnově přirozených hydrologic-
kých procesů a adaptaci krajiny na klimatické změny.

anetagruzova@seznam.cz

GRŮZOVÁ, A. Voda v krajině – komplexní krajinářská analýza katastru obce Bořetice s důrazem 
na vodní režim území. Lednice: Mendelova univerzita v Brně, Zahradnická fakulta, 2025.  
Vedoucí práce: Ing. Eva Žallmannová, Ph.D.
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Eva Harudová
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Sezónní změny fotosyntetické  
aktivity větví u vybraných druhů dřevin

Fotosyntéza probíhající ve stoncích představuje důležitý, avšak dosud málo pro-
zkoumaný metabolický proces, který se významnou měrou uplatňuje při růstu 
rostlin a ovlivňuje i jejich odolnosti vůči působení stresových podmínek.

Hlavním cílem této bakalářské práce bylo popsat sezónní změny ve fotosynte-
tické aktivitě terminálních větví dvou druhů dřevin (Acer platanoides a Prunus 
avium) a identifikovat hlavní faktory, které sezónní variabilitu ve fotosyntetické 
aktivitě stonku nejvíce ovlivňují. Mezi tyto zkoumané faktory patřila především 
rychlost respirace, obsah fotoasimilačních pigmentů, stupeň hydratace pletiv, 
anatomická stavba stonku nebo velikost listové plochy.

Z výsledků této práce vyplývá, že samotná rychlost hrubé i čisté fotosyntézy 
stonku se, stejně jako ostatní zkoumané faktory, během sezóny dynamicky mě-
nily. Změny v rychlostech hrubé i čisté fotosyntézy stonku obou druhů nejlépe 
korespondovaly s aktuální růstovou aktivitou stonku, což bylo patrné z těsných 
korelací mezi rychlostmi fotosyntézy a rychlostí respirace nebo tloušťkou kam-
biální zóny. Menší, ale také významný vliv na fotosyntetickou aktivitu stonku 
měl obsah fotoasimilačních pigmentů, především obsah chlorofylu b ve vnitř-
ních pletivech (xylému a dřeni), který se ze zkoumaných pigmentů během se-
zóny nejvíce měnil a pozitivně koreloval s rychlostí hrubé fotosyntézy. Nejmenší 
vliv na rychlost fotosyntézy stonku měl stupeň hydratace pletiv, což by mohlo 
souviset s obecně vyšší odolností fotosyntézy stonku ke stresu způsobenému su-
chem. Výsledky této práce významně rozšiřují aktuální poznatky o fyziologickém 
významu fotosyntézy stonku pro sezónní růst a vývoj dřevin.

533908@mail.muni.cz

HARUDOVÁ, E. Sezónní změny fotosyntetické aktivity větví u vybraných druhů dřevin. Brno: 
Masarykova univerzita, Přírodovědecká fakulta, 2025. Vedoucí práce: RNDr. Radek Jupa, Ph.D.
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Julie Chmelová
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Význam neobdělávaných stanovišť  
pro biodiverzitu zemědělské krajiny

Biodiverzita neobdělávaných stanovišť v zemědělské krajině je často zkoumána 
na mobilních organismech, zejména pak na obratlovcích a přirozených nepřá-
telích zemědělských škůdců. Výzkum zaměřený na suchozemské plže dosud 
proveden nebyl. Hlavním cílem praktické části této práce proto bylo zhodnotit 
druhovou diverzitu plžů izolovaných remízků v silně zemědělské krajině a určit, 
které z naměřených faktorů ji nejvíce ovlivňují. Současně jsem sledovala, zda se 
na těchto stanovištích projevují charakteristické rysy ostrovní biogeografie, jako 
je vliv velikosti a prostorové izolace.

Terénní výzkum byl proveden na 16 lesních fragmentech v intenzivně využívané 
zemědělské krajině jižní Moravy. Celkem bylo zaznamenáno 30 druhů sucho-
zemských plžů. Nejpočetněji byly zastoupeny druhy mezofilní a suchomilné, 
zatímco přísně lesní a vlhkomilné druhy se vyskytly jen výjimečně. Jako důle-
žitý faktor ovlivňující výskyt lesních druhů se ukázal stromový zápoj. Výrazný vý-
znam se naopak neprokázal u pH, obsahu vápníku a vlhkosti. Potvrzen však byl 
vliv velikosti stanoviště na druhovou bohatost – vyšší počet druhů se vyskytoval 
na rozsáhlejších a celistvějších plochách. Subfosilní nálezy navíc poukázaly na 
proměny prostředí v čase a zdůraznily význam jeho historické kontinuity.

Práce přináší nové poznatky o vlastnostech neobdělávaných stanovišť, které lze 
využít při ochraně druhů s omezenou mobilitou, jako jsou například plži.

553043@mail.muni.cz

CHMELOVÁ, J. Význam neobdělávaných stanovišť pro biodiverzitu zemědělské krajiny.  
Brno: Masarykova univerzita, Přírodovědecká fakulta, 2025. Vedoucí práce: prof. RNDr. Michal 
Horsák, Ph.D.
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Helena Chytrá
Zahradnická fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Hodnocení vegetace v meziřadí viničních tratí  
na Mikulovsku

Tradiční vinohradnické oblasti jsou zároveň významnými lokalitami druhové di-
verzity, zejména té vázané na suché trávníky. V posledních desetiletích prošlo 
vinohradnictví výraznými změnami, které přispěly ke zlepšení stavu půdy, život-
ního prostředí i biodiverzity. To se poté projevilo především na zvýšení druhové 
bohatosti a abundance různých skupin členovců, zatímco podpora planě rostou-
cích rostlin zůstává nadále výzvou.

Tato práce hodnotí vegetaci viničních meziřadí Dunajovických kopců na základě 
vlastních vegetačních snímků a srovnání s vegetací okolních suchých trávníků. 
Hlavním cílem bylo zjistit, jaký podíl mají vinohrady na zachování druhové roz-
manitosti rostlin v kulturní krajině a jakými opatřeními lze tuto roli dále posílit.

Vegetace viničních meziřadí se prokazatelně lišila od vegetace suchých trávníků. 
V trávnících převažovaly druhy typické pro tato společenstva, zatímco ve vino-
hradech dominovaly běžné, široce rozšířené plevele a ruderální druhy, případně 
vytrvalé rostliny schopné snášet opakované mulčování. Druhy charakteristické 
pro suché trávníky se ve vinohradech vyskytovaly jen velmi vzácně. Jejich výskyt 
byl pozitivně ovlivněn podílem trávníkových ploch v okolí.

Z výsledků práce nevyplývá, že by vinohrady ve studované oblasti v současnosti 
výrazně přispívaly k udržování rostlinné biodiverzity. Pro zlepšení této funkce 
jsou navrženy změny na třech úrovních: 1) péče o stávající krajinné prvky uvnitř 
bloků vinohradů či v jejich blízkosti; 2) zakládání nových ploch trvalých suchých 
trávníků ve vinohradech; 3) péče o meziřadí přizpůsobená potřebám cílových 
druhů, která však nepovede ke zhoršování výnosu a kvality hroznů. Zde práce 
akcentuje potřebu dalšího výzkumu.

helenapro@seznam.cz

CHYTRÁ, H. Hodnocení vegetace v meziřadí viničních tratí na Mikulovsku. Mikulov: Mendelova 
univerzita v Brně, Zahradnická fakulta, 2025. Vedoucí práce: doc. Mgr. Ing. Tomáš Kopta, Ph.D.

bakalářskÉ práce

14



Vendula Izáková
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Hospodaření s dešťovou vodou – screening  
popularizace

Práce se věnuje propojení chemie a biologie se zaměřením na vzdělávání, při-
čemž klade důraz na problematiku hospodaření s dešťovou vodou. Pozornost je 
věnována zejména jejím chemickým ukazatelům a popularizaci tématu v rámci 
environmentálního vzdělávání. Cílem je přiblížit veřejnosti a mladé generaci vý-
znam a možnosti využití dešťové vody jako užitkové, a to v souladu s platnou 
legislativou.

V teoretické části byla provedena literární rešerše popisující příčiny sucha, 
změny vodního cyklu a chemicko-fyzikální vlastnosti dešťové vody, včetně rizi-
kových polutantů, jako jsou těžké kovy a polycyklické aromatické uhlovodíky. 
Praktická část zahrnuje chemickou analýzu dvou vzorků dešťové vody z podzem-
ních nádrží v odlišném prostředí (město vs. venkov), která odhalila významné 
rozdíly v koncentraci polycyklických aromatických uhlovodíků a vodivosti. 
Současně jsem analyzovala vzdělávací programy v NNO Stolístek a v univerzit-
ním vzdělávacím centru Bioskop. 

Výsledky ukazují potřebu odborného zázemí a metodické podpory při popula-
rizaci témat spojených s hospodařením s dešťovou vodou. Práce podtrhuje po-
tenciál vysokých škol v oblasti environmentální osvěty a přináší návrh na rozvoj 
výukových programů v souladu s Rámcovým vzdělávacím programem. Výsledky 
mohou být využity při přípravě didaktických materiálů pro školy a environmen-
tální centra.

vendyizakova@seznam.cz

IZÁKOVÁ, V. Hospodaření s dešťovou vodou – screening popularizace. Brno: Masarykova  
univerzita, Přírodovědecká fakulta, 2025. Vedoucí práce: RNDr. Lenka Šejnohová, Ph.D.
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Lenka Kaľavská
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně

Hodnocení kvality půdního prostředí  
prostřednictvím zástupce producentů

Bakalářská práce se zabývá hodnocením kvality půdního prostředí pomocí 
rostliny Avena sativa (oves setý), která byla použita jako zástupce producentů. 
Hlavním cílem bylo posoudit fyzikálně-chemické vlastnosti půdy po aplikaci 
čistírenského kalu a biouhlu, stejně jako jejich vliv na růst a vitalitu rostlin pro-
střednictvím fytotoxikologických testů. Použitý čistírenský kal a biouhel pochá-
zely z ČOV Modřice. Experimenty probíhaly paralelně v umělé a reálné půdě, 
aby bylo možné porovnat účinky ve standardizovaném i přirozeném prostředí. 
Pro testování byly zvoleny koncentrace čistírenského kalu 5 % a 10 % a jejich 
kombinace s 2,5 % a 5 % biouhlu.

Výsledky ukázaly, že přídavek obou látek způsobil zvýšení pH půdy ve všech 
testovaných koncentracích. Přídavky naopak neměly výrazný vliv na maximální 
vodní kapacitu půdy. Nejvýraznější pokles biomasy, délky kořenů a obsahu fo-
tosyntetických pigmentů byl zaznamenán při aplikaci 10 % kalu bez biouhlu. 
V umělé půdě měly kombinace s biouhlem tlumicí účinek a částečně zmírnily 
negativní dopady na sledované parametry. V reálné půdě však přídavek biouhlu 
ke kalu spíše prohloubil negativní účinky.

Získané poznatky naznačují, že čistírenské kaly a biouhel mohou přispět ke zlep-
šení fyzikálně-chemických vlastností půdy. Biouhel může zároveň omezit nega-
tivní účinky kontaminantů přítomných v kalech. Výsledky mohou být přínosné 
pro optimalizaci aplikace těchto látek v zemědělství s cílem podpořit udržitelné 
využívání půdy a předcházet její degradaci.

kalavskalenka2002@gmail.com
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doc. MVDr. Helena Zlámalová Gargošová, Ph.D.

bakalářskÉ práce

16



Tomáš Klimeš
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Geoinformační analýza potenciálu větrné  
energie v ČR

Cílem této bakalářské práce bylo posoudit potenciál výstavby větrných elek-
tráren jako obnovitelného zdroje elektrické energie v Kraji Vysočina a pomocí 
multikriteriální analýzy vytipovat vhodné lokality pro jejich umístění. Díky přízni-
vým větrným podmínkám a nízké hustotě zástavby se ukázalo jako ekonomicky 
výhodné instalovat turbíny na zhruba desetině území – jak ve větších shlucích 
v akceleračních zónách, tak i formou menších větrných farem.

Analýza odhalila dosud nevyužité oblasti s průměrnou rychlostí větru přesa-
hující 6 až 7 m/s. Výsledný instalovaný výkon elektráren se podle variant reali-
zace pohybuje od 890 přes 1 490 až po 3 430 MW, s roční výrobou 1,96; 4,04 
a 8,36 TWh. Tyto hodnoty mírně převyšují odhady Ústavu fyziky atmosféry 
AV ČR a výrazně překonávají cíle Vnitrostátního plánu České republiky v oblasti 
energetiky a klimatu do roku 2030. Větrná energie má v Kraji Vysočina výrazný 
potenciál, její rozvoj však vyžaduje jasné vymezení priorit ze strany státu, kraje 
i dotčených obcí. Je levná, čistá, rychle realizovatelná, vhodná pro menší inves-
tory a díky své decentralizované povaze umožňuje rozvoj komunitní energe-
tiky přímo v místě spotřeby. Zároveň představuje důležitou protiváhu k solární 
energetice.

Navržený model je flexibilní a díky využití otevřených dat a univerzální metodiky 
snadno přenositelný do dalších regionů v Česku i v zahraničí. Výstupy práce 
mohou sloužit jako cenný podklad pro územní plánování, strategické rozhodo-
vání v oblasti obnovitelných zdrojů i pro konkrétní návrhy projektantů a inves-
torů ve větrné energetice.

533959@muni.cz
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Sabina Kocmanová
Fakulta regionálního rozvoje a mezinárodních studií,  
Mendelova univerzita v Brně

Modrozelená infrastruktura  
měst Slavkov u Brna, Rousínov  
a Bučovice

Tato bakalářská práce se zabývá přístupy tří vybraných měst – Slavkova u Brna, 
Rousínova a Bučovic – k budování modrozelené infrastruktury jako klíčového 
nástroje adaptace na klimatickou změnu. Cílem je zhodnotit stav modrozelené 
infrastruktury, identifikovat ohrožené oblasti, porovnat strategie jednotlivých 
měst a navrhnout doporučení pro další rozvoj.

Praktická část obsahuje charakteristiku území a analýzu zranitelnosti provede-
nou na základě družicových dat, která odhalila oblasti s vysokým podílem ne-
propustných povrchů a rizikem přehřívání. Dále byly představeny realizované 
i plánované projekty modrozelené infrastruktury. Přístup jednotlivých měst 
byl hodnocen pomocí bodovací metody založené na indikátorech reflektujících 
rozsah a kvalitu uplatňovaných adaptačních opatření. Výsledky ukázaly, že kli-
matickému stresu jsou nejvíce vystaveny hustě zastavěné a průmyslové oblasti, 
zatímco vegetace a vodní prvky zlepšují mikroklima. Významná jsou také opat-
ření v extravilánu, která zmírňují přehřívání zemědělských ploch. Mezi hodno-
cenými městy nejlépe obstál Slavkov u Brna díky komplexní adaptační strategii, 
Rousínov se vyznačoval kvalitní evidencí a vysokým počtem projektů, zatímco 
Bučovice vykázaly pozitivní trend v rozvoji opatření. Práce potvrzuje, že efekti-
vita adaptačních kroků nezávisí na velikosti města, ale především na kvalitě plá-
nování a aktivním přístupu jeho vedení.

Závěry mohou sloužit samosprávám jako praktický návod pro identifikaci kritic-
kých lokalit a hodnocení přístupů k modrozelené infrastruktuře. Navržená meto-
dika a mapové výstupy jsou využitelné při územním plánování, tvorbě adaptač-
ních strategií a návrhu veřejných prostor.

kocmanova.sabina@gmail.com

KOCMANOVÁ, S. Modrozelená infrastruktura měst Slavkov u Brna, Rousínov a Bučovice.  
Brno: Mendelova univerzita v Brně, Fakulta regionálního rozvoje a mezinárodních studií, 2025. 
Vedoucí práce: Mgr. Ludmila Floková, Ph.D.
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Adam Mrkývka
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně

Posouzení ekotoxicity nanočástic připravených 
pin-hole výbojem v roztoku

Tato bakalářská práce zkoumá ekotoxikologické účinky kovových nanočástic ge-
nerovaných elektrickým výbojem v kapalinách. Experimentální část se věnuje 
jejich syntéze a následnému testování vlivu na rostliny hořčice seté. Hodnoceny 
byly faktory jako koncentrace nanočástic, přítomnost elektrolytu, použití stabili-
zátorů a časový průběh generace. Ekotoxicita byla posuzována na základě vlivu 
vodného roztoku nanočástic na růst rostlin a obsah chlorofylu v listech, přičemž 
výsledky byly statisticky vyhodnoceny. Dále byla analyzována změna obsahu 
makronutrientních prvků ve vzorcích rostlin pomocí atomové absorpční spek-
trometrie a víceprvkového mapování prostřednictvím spektroskopie laserem 
buzeného plazmatu (LIBS).

Výsledky experimentů prokázaly výrazné rozdíly v ekotoxikologickém působení 
stříbrných a zlatých nanočástic. U stříbrných nanočástic byl jednoznačně potvr-
zen negativní vliv na růst rostlin, přičemž nejvýrazněji se toxicita projevila u ko-
řenů, jejichž růst byl statisticky významně potlačen. Růst stonků byl ovlivněn 
méně. Prvkové mapování pomocí LIBS odhalilo akumulaci stříbra převážně v ko-
řenovém systému, zatímco ve stoncích a listech nebyla jeho přítomnost zazna-
menána. Naproti tomu zlaté nanočástice vykazovaly minimální ekotoxikologické 
účinky – jejich vliv na růst kořenů a stonků byl nevýznamný a blížil se hodnotám 
kontrolní skupiny. Porovnání vyrobených a komerčně dostupných nanočástic 
ukázalo shodné účinky, což potvrzuje úspěšnost syntézy.

Celkově lze konstatovat, že stříbrné nanočástice představují výrazné riziko pro 
rostliny, zatímco zlaté nanočástice vykazují nízkou toxicitu a minimální biologic-
kou interferenci.

adam.mrkyvka@gmail.com
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Filip Neugebauer
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně

Aplikace FTIR metod pro kvalitativní analýzu PET 
materiálů

V této bakalářské práci je pro kvalitativní analýzu PET vloček určených k recyk-
laci využita infračervená spektroskopie s Fourierovou transformací v režimu ze-
slabeného úplného odrazu (FTIR-ATR). Hlavním cílem práce je ověřit potenciál 
moderních analytických metod pro rychlé a přesné hodnocení kvality vstupního 
PET materiálu, což představuje klíčový předpoklad pro efektivní recyklační pro-
cesy a výrobu kvalitních rPET produktů.

Analyzován byl soubor téměř 1600 spekter PET vloček pocházejících z různých 
zdrojů a oblastí, přičemž vzorky byly poskytnuty firmou rPET InWaste s.r.o. 
Experimentální část zahrnovala měření spekter pomocí FTIR-ATR spektrome-
tru Bruker a následné zpracování dat statistickými metodami, konkrétně více-
rozměrnou shlukovou analýzou a analýzou hlavních komponent. Tyto metody 
umožnily rozlišit jednotlivé vzorky podle jejich fyzikálně-chemických vlastností 
a původu.

Výsledky prokázaly, že FTIR-ATR spektroskopie je vhodným nástrojem pro rych-
lou identifikaci a třídění PET vloček podle kvality a regionu původu. Statistická 
analýza potvrdila existenci významných rozdílů mezi jednotlivými skupinami 
vzorků, což umožňuje efektivnější kontrolu vstupního materiálu a optimalizaci 
recyklačních procesů. Významným přínosem práce je ověření, že zavedení této 
analytické metody do praxe může přispět ke zvýšení efektivity recyklace PET 
a zlepšení kvality výsledných rPET produktů. Výsledky této práce mohou být vy-
užity jak v průmyslové praxi, tak i při dalším výzkumu zaměřeném na zvyšování 
udržitelnosti plastového hospodářství.

filip.neugebauer@vut.cz
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Klára Novotná
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Studium strukturních reakcí dřevin  
na přítomnost vybraných druhů epifytických 
lišejníků

Tato bakalářská práce se věnuje studiu strukturních reakcí dřevin na přítomnost 
vybraných druhů epifytických lišejníků. Jedním z cílů této práce bylo pozorovat 
změny ve struktuře periferních pletiv větví stromů vyvolaných přítomností stélky 
lišejníků. V současnosti však neexistuje metodika pro přípravu mikroskopických 
preparátů takového heterogenního materiálu, jakým jsou tvrdé dřevnaté stonky 
v kombinaci s křehkou stélkou lišejníku. Důležitým cílem této práce tedy byla 
také optimalizace metodiky pro přípravu tohoto typu vzorků. 

Optimalizovaná metodika byla použita pro přípravu trvalých preparátů z mla-
dých větví vybraných druhů stromů (Malus domestica, Crataegus laevigata) 
v kombinaci s pěti druhy lišejníků rostoucích na jejich povrchu (Parmelia sulcata, 
Xanthoria parietina, Physcia ascendens, Hypogymnia physodes, Evernia pruna-
stri). Vzorky byly zalévány do parafínu a řezy připravovány pomocí mikrotomu. 
Důležitou součástí optimalizace bylo použití průsvitné lepicí pásky, která stabi-
lizovala jednotlivé části preparátu při řezání, zjednodušila manipulaci s řezem 
a významně zkrátila čas přípravy preparátů. 

U větví studovaných dřevin nebyly v reakci na přítomnost zvolených druhů lišej-
níků pozorovány žádné významné strukturní změny v anatomii periferních vrs-
tev větve, zejména felému. Tato bakalářská práce přináší jednoduchou a rychlou 
metodiku přípravy mikroskopických preparátů heterogenního materiálu, díky 
které je možné lépe porozumět interakcím mezi stromy a epifytickými lišejníky. 
Výsledky práce naznačují, že reakce stromů na přítomnost lišejníku by mohla 
být u mladých větví spíše omezená, ale pro zodpovězení této otázky je potřeba 
intenzivnější výzkum.

klara.novotna2003@gmail.com
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Adéla Ostrčilová
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně

Vliv biouhlu na aktivitu půdních rhizobakterií

Cílem této práce bylo sledovat vliv aplikace biouhlu na aktivitu půdních rhi-
zobakterií, a zároveň posoudit dopad na vybrané mechanismy růst podporují-
cích rhizobakterií (tzv. PGPR).

V rámci práce byly použity čtyři vzorky biouhlů lišící se vstupní biomasou. 
Na pevných vzorcích biouhlů byla provedena termogravimetrická analýza (TGA) 
pro zjištění obsahu organické a anorganické složky, na vodných výluzích bylo mě-
řeno pH a konduktivita. Prvkové složení bylo stanoveno pomocí optické emisní 
spektrometrie s iontově vázaným plazmatem (ICP-OES). Po těchto charakteristi-
kách byl proveden tříměsíční kultivační experiment s modelovou rostlinou (ku-
kuřice setá cukrová), při kterém byly biouhly aplikovány do půdy. Po ukončení 
experimentu byl pozorován vliv biouhlu na fyzikálně-chemické vlastnosti půdy 
(TGA, pH, konduktivita, ICP-OES) i na aktivitu půdních rhizobakterií. Z PGPR 
efektů byla zkoumána schopnost rozpouštět fosfáty, produkce sideroforů (látek 
zpřístupňujících rostlinám železo) a syntéza rostlinných fytohormonů (konkrétně 
kyseliny indol-3-octové).

Pomocí živných médií na Petriho miskách bylo zjištěno, že použité biouhly ne-
byly toxické pro půdní mikroorganismy a mikrobiální složení v půdách ošetře-
ných biouhlem bylo podobné ošetření bez přídavku biouhlu. Zároveň aplikace 
biouhlu do půdy podpořila rozpouštění fosfátů, produkci sideroforů a značně 
zvýšila produkci kyseliny indol-3-octové. Půdy ošetřené biouhlem měly po 
ukončení kultivačního experimentu obsah organické složky podobný jako půda 
před kultivačním experimentem, ošetření bez biouhlu mělo obsah organické 
složky naopak nižší. Získaná data potvrzují, že biouhel je vhodný půdní doplněk, 
který podporuje dobré fyzikálně-chemické vlastnosti půdy a prospívá půdním 
mikroorganismům.

251090@vutbr.cz
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Terezie Pátková
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Význam koordinace funkčních vlastností  
xylému a kůry pro odolnost dřevin z čeledi  
růžovité (Rosaceae) vůči suchu

Stromy během evoluce vyvinuly řadu adaptačních mechanismů, které podmi-
ňují jejich odolnost vůči účinkům sucha. Klíčovou roli v odolnosti stromů hrají 
vybrané vlastnosti xylému (např. odolnost k embolii) a kůry (např. izolační vlast-
nosti). Předpokládá se, že obě tyto části tvoří funkčně provázaný celek, avšak 
o vzájemné koordinaci obou pletiv a funkčním významu této součinnosti pro 
odolnost k suchu se toho v současnosti ví pouze velmi málo. 

Hlavním cílem této bakalářské práce bylo identifikovat významné vztahy 
mezi klíčovými funkčními vlastnostmi xylému a kůry u deseti druhů z čeledi 
Rosaceae, které souvisejí s jejich odolností vůči suchu. Výsledky této práce uka-
zují, že odolnost xylému k embolii je u této čeledi koordinována především s izo-
lačními vlastnostmi kůry a také s její schopností skladovat vodu. Druhy s vyšší 
odolností xylému k embolii současně disponují lepšími izolačními vlastnostmi 
a vyšší skladovací kapacitou kůry pro vodu, což jim může pomoci prodloužit 
dobu, po kterou jsou schopny odolávat účinkům sucha, než dojde ke kritickému 
selhání transportu v xylému v důsledku embolie. Vyšší mezidruhová variabilita 
znaků souvisejících s vlastnostmi kůry ve srovnání s odolností xylému k embolii 
navíc může poukazovat na to, že vlastnosti kůry hrají významnější roli v adaptaci 
druhů z čeledi Rosaceae na podmínky prostředí než vlastnosti xylému.

Vzájemná koordinace vlastností xylému a kůry naznačuje, že jejich interakce 
může hrát významnou roli v adaptaci rostlin z čeledi Rosaceae na podmínky pro-
středí, k níž docházelo v průběhu evolučního vývoje. Tyto poznatky zároveň při-
spívají k hlubšímu porozumění mechanismům, které podmiňují přežívání dřevin 
během období sucha.

534224@mail.muni.cz

PÁTKOVÁ, T. Význam koordinace funkčních vlastností xylému a kůry pro odolnost dřevin  
z čeledi růžovité (Rosaceae) vůči suchu. Brno: Masarykova univerzita, Přírodovědecká fakulta, 
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Kateřina Pokorná 
Agronomická fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Monitoring a eradikace invazních druhů v praxi

Bakalářská práce se zabývá mapováním invazního pajasanu žláznatého na území 
města Brna, konkrétně v městských částech Štýřice, Bohunice, Královo Pole 
a Žabovřesky. Mapování probíhalo v roce 2024. Hlavním cílem bylo identifikovat 
lokality výskytu pajasanu žláznatého na základě nálezových databází, a následně 
navrhnout možnosti jeho likvidace v souladu s platnou metodikou.

Nejvyšší výskyt pajasanu žláznatého byl zaznamenán v městských částech 
Štýřice a Královo Pole, kde se nacházelo nejvíce lokalit i jednotlivých jedinců. 
Z hlediska prostředí se druh nejčastěji vyskytoval v nesouvislé městské zástavbě 
a v blízkosti silničních a železničních koridorů. Převládajícím typem nálezu byl 
polygon, přičemž šlo převážně o spontánní výskyt v okolí stavebních objektů. 
Pro likvidaci pajasanu byly zvoleny zejména metody injektáže dospělých stromů, 
částečného loupání kůry s následnou aplikací herbicidu a kácení na vysoký pařez 
s odloženou injektáží. Tyto postupy reflektují vysoký počet dospělých, vzrostlých 
mladých i juvenilních jedinců. Nejvhodnější je metody kombinovat.

Bakalářská práce může být využita vybranými městskými částmi Brna, které mají 
zájem o zmapování výskytu této invazní dřeviny. Výsledky práce jim usnadní 
identifikaci pajasanu žláznatého a jeho následnou likvidaci dle navržených po-
stupů, jež jsou v souladu se Zásadami regulace Ministerstva životního prostředí. 
Dalším přínosem práce je doplnění nálezových databází AOPK ČR o nově zmapo-
vané pajasany ve městě Brně.

katkapokorna3@gmail.com
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Julie Potůčková
Zahradnická fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Interpretace hodnot objektů zahradní  
a krajinářské tvorby 

Tématem této bakalářské práce je interpretace hodnot objektů zahradní a kraji-
nářské tvorby. Teoretická část se zaměřuje na zpracování klíčových témat, která 
je nutné řešit před zahájením interpretačního procesu, v jeho průběhu i po jeho 
dokončení. Praktická část zahrnuje tvorbu hodnoticích kritérií pro interpretaci, 
představení vybraných objektů a jejich následné hodnocení. Součástí je také 
návrh interpretačního prostředku pro zvolené území a formulace závěrečných 
doporučení. Kvalitu interpretace jsem hodnotila v pěti objektech na jižní Moravě 
a v jednom ve Vídni. 

Nejnižší míru přitažlivosti vykazovaly nevýrazné panely s dlouhým textem, za-
tímco nejvyšší přitažlivost měly vizuálně atraktivní stanoviště s interaktivními 
prvky. Nejnižší sílu interpretace vykazovaly panely umístěné v blízkosti hlavní 
cesty, které však zároveň dosahovaly vysoké přitažlivosti. Naopak nejvyšší inter-
pretační sílu měly panely kombinující interaktivní prvky s krátkým a srozumitel-
ným textem. U hodnocených tiskovin určených dětem byla pozitivně hodnocena 
zejména jejich dostupnost ve více variantách s rozdílnou obtížností a využití po-
stavy průvodce.

Na základě získaných poznatků jsem vytvořila návrhový koncept dětské bro-
žury pro zámecký park v Lednici, který jsem průběžně evaluovala. Ukázalo se, 
že u interpretačních prostředků, jako jsou panely, brožury či další formy prezen-
tace, je zásadní jak formální, tak obsahová stránka. Klíčovou roli hraje celkový 
vizuální dojem, kvalita textu a ilustrací, jasné držení se hlavního sdělení, vhodné 
umístění v prostoru, přizpůsobení charakteru místa i cílové skupině návštěvníků 
a včasná, opakovaná evaluace. V některých případech se jako přínosné ukazuje 
i zapojení interaktivních prvků.

julie.potuckova.02@gmail.com
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Vojtěch Slovák
Lesnická a dřevařská fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Vliv řezu při výsadbě na fyziologii a růst  
jerlínu a hrušně na ulici Zemědělská v Brně

Tato bakalářská práce se zaměřuje na hodnocení vlivu řezu při výsadbě jerlínu 
japonského a hrušně Calleryovy do městského prostředí. Při vyzvedávání sazenic 
ze školky totiž často dochází k poškození kořenového systému, které se běžně 
kompenzuje redukcí listové plochy s cílem vyrovnat ztrátu a zajistit dostatečné 
zásobení koruny vodou. Část arboristů a správců zeleně však upozorňuje, že řez 
může vést ke snížení produkce asimilátů a omezení toku auxinů (významných 
rostlinných hormonů) do kořenů, což může negativně ovlivnit další růst rostliny.

Měření probíhalo v Brně na ulici Zemědělská v letech 2023 až 2024 na 20 jer-
línech a 17 hrušních. Porovnával jsem morfologické a fyziologické charakteris-
tiky sazenic, u nichž byla provedena 30% redukce koruny, a sazenic bez ošetření 
řezem. Pokus odhalil rozdílnou růstovou a fyziologickou strategii jerlínů a hrušní, 
jež se projevila zcela odlišnou reakcí na povýsadbový šok. U jerlínů vyvolal řez 
změny v morfologickém vývoji, zatímco u hrušní rozdílnou fyziologickou reakci. 
Nejvýstižnějšími morfologickými parametry byla délka letorostů, počet listů a je-
jich plocha. Jako nejvhodnější ukazatele fyziologického stavu se ukázaly vodní 
potenciál, průduchová vodivost a rychlost fotosyntézy. Vegetační indexy pro-
kázaly vyšší míru stresu u neřezaných sazenic. Absence řezu byla příčinou vyšší 
mortality hrušní a hojného výskytu habituálních defektů u jerlínů. Provedení 
řezu nemělo vliv na velikost asimilační plochy, naopak významně podpořilo  
fyziologickou aktivitu ošetřených stromů. 

Pokus ukázal, že každý taxon reaguje na řez jiným způsobem, proto je třeba 
při volbě intenzity řezu brát v úvahu nároky dřeviny, stav kořenového systému 
a podmínky prostředí, v němž proběhne výsadba.

vojtaslovak01@gmail.com

SLOVÁK, V. Vliv řezu při výsadbě na fyziologii a růst jerlínu a hrušně na ulici Zemědělská v Brně. 
Brno: Mendelova univerzita v Brně, Lesnická a dřevařská fakulta, 2025. Vedoucí práce:  
doc. Ing. Josef Urban, Ph.D.

bakalářskÉ práce

26



Anna Sovová
Zahradnická fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Přírodní hřbitovy jako krajinný  
fenomén

Tato bakalářská práce se zabývá fenoménem přírodních hřbitovů a novými eko-
logickými trendy v pohřebnictví, se kterými je navrhování přírodních hřbitovů 
úzce spjato. Cílem práce bylo objasnit pojem přírodního hřbitova a přírodního 
pohřbu, provést literární rešerši a na základě získaných poznatků navrhnout 
vhodnou lokalitu a zpracovat návrh přírodního hřbitova pro dané území. Návrh 
si klade za cíl ukázat možné přínosy přírodních hřbitovů pro společnost – a to jak 
z hlediska ekologického, tak psychologického a sociologického.

Teoretická část práce vymezuje základní pojmy a definuje pojem přírodní po-
hřeb a přírodní hřbitov. Následuje analytická část, která zahrnuje kompletní 
analýzu vybraného modelového území. Návrhová část se věnuje samotné stu-
dii vybraného území, východiskům, z nichž návrh vychází, a jednotlivým vrstvám 
návrhového řešení. Výsledkem je koncept přírodního hřbitova, který je navr-
žen jako multifunkční prostor umožňující pohřeb novými, ekologicky šetrnými  
metodami.

Pro návrh bylo vybráno území rozvojové plochy hřbitova v Brně-Židenicích. 
Daná plocha má velký potenciál a může se stát ukázkovým příkladem toho, jak 
k přírodnímu pohřebnictví v České republice přistupovat. Jedním z klíčových po-
znatků vyplývajících z práce je skutečnost, že přírodní pohřeb vykazuje výrazně 
nižší uhlíkovou stopu než tradiční formy pohřbu do země či kremace. Přírodní 
hřbitov může sloužit jako místo ochrany přírody a biodiverzity. Nemusí být vní-
mán pouze jako místo smutku, ale může být i prostorem pro komunitní akti-
vity, přičemž návštěvníci a pozůstalí se mohou aktivně zapojit do jeho provozu. 
Celkové prostředí hřbitova tak může významně přispět k procesu vyrovnávání se 
se ztrátou blízké osoby.

anna.msovova@gmail.com
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Vojtěch Sychra
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně

Zavedení testu mikrobiální respirace  
pro hodnocení půdní kvality

Tato bakalářská práce se zaměřuje na hodnocení kvality půdy prostřednictvím 
měření mikrobiální respirace pomocí nádobového testu. Hlavním cílem bylo 
ověřit využitelnost tohoto jednoduchého testovacího systému jako indikátoru 
biologické aktivity půdy, se zvláštním důrazem na porovnání různých půdních 
typů a vliv aplikovaných materiálů.

Experimentální část práce se soustředila na porovnání dvou typů půd – nativní 
a artificiální. Na tyto půdy byly aplikovány různé dávky čistírenského kalu, boha-
tého na organickou hmotu a živiny, ale potenciálně obsahujícího kontaminanty, 
a biouhlu, pyrolyzovaného organického materiálu se schopností zlepšovat půdní 
vlastnosti. Klíčovou použitou metodou bylo měření půdní respirace (uvolňo-
vání CO2) jako citlivého indikátoru stavu půdního společenstva a jeho reakce na 
změny v prostředí, doplněné o stanovení aktivity dehydrogenázy.

Výsledky ukázaly, že přídavek čistírenského kalu může stimulovat mikrobiální ak-
tivitu, přičemž optimální efekt byl pozorován při nižších koncentracích. Aplikace 
biouhlu vedla k různorodým výsledkům v závislosti na dávce a typu půdního 
vzorku, což naznačuje složité interakce mezi organickou hmotou, pH a mikro-
biálním společenstvem v půdě. Práce potvrzuje zásadní význam biologických 
indikátorů pro komplexní hodnocení půdní kvality a zdůrazňuje potenciál ná-
dobových testů mikrobiální respirace jako praktického nástroje pro ekologické 
studie a udržitelné zemědělské aplikace. Získané poznatky přispívají k lepšímu 
pochopení reakcí půdního ekosystému na antropogenní vstupy a podtrhují dů-
ležitost udržitelného hospodaření s půdou pro zajištění potravinové bezpečnosti 
a environmentálního zdraví.

vojtech.sychra@vut.cz
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Jana Ambrožyová
Fakulta stavební, Vysoké učení technické v Brně

Hotel Sokolská bouda v Krkonoších

Tato práce se zabývá návrhem hotelu s téměř nulovou spotřebou energie ve 
Východních Krkonoších (v Janských Lázních). Budova je umístěna na vrcholku 
Černé Hory, na místě, kde kdysi stála původní Sokolská bouda. Projekt je rozdě-
len do tří částí; první se zaměřuje na architektonicko-stavební řešení ve stupni 
dokumentace pro stavební povolení, včetně konstrukčního a bezpečnostně-
-požárního řešení, fyzikálního posouzení a průkazu energetické náročnosti. 
Navržena je pětipodlažní budova ve tvaru písmene L se sedlovou střechou 
a pultovými vikýři. Spodní podlaží tvoří železobeton, vnitřní stěny pórobeton. 
Vyšší podlaží jsou řešena jako masivní dřevostavba z CLT panelů s předstěnami,  
kamennou izolací a provětrávanou fasádou s dřevěným obkladem. Střešní kon-
strukce je vaznicová, zateplená mezi a pod krokvemi. Budova spadá do energe-
tické třídy A – mimořádně úsporná.

Druhá část řeší technické zařízení budovy. Vytápění a chlazení zajišťují tři te-
pelná čerpadla země–voda se svislými vrty. Pitná voda je čerpána ze studny na 
pozemku, splaškové vody jsou odváděny do čistírny a přečištěná voda slouží 
ke splachování toalet. Dešťová voda je akumulována v retenční nádrži a rov-
něž využívána ke splachování; její přebytek je odváděn do vsakovacího jezírka. 
Osvětlení objektu zajišťují úsporná LED svítidla, na střeše jsou instalovány foto-
voltaické panely.

Třetí část se věnuje vybraným kritickým detailům obvodových konstrukcí z hle-
diska rizika tepelných mostů. Detaily byly konstrukčně zpracovány a modelo-
vány v softwaru DEKSOFT (Tepelná technika 2D), poté porovnány s normovými  
hodnotami dle ČSN 73 0540-2 pro teplotní faktor vnitřního povrchu a lineární 
součinitel prostupu tepla.

ambrozyova.j@gmail.com
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Veronika Bezdíčková (nyní Štollová)
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Diverzita a ekologie rozsivkových  
společenstev lesních pramenišť  
Bílých Karpat

Prameniště představují významné ekosystémy s mimořádnou biodiverzitou 
a slouží jako cenná refugia pro citlivé druhy. V posledních dekádách však dochází 
k jejich postupné degradaci vlivem odvodňování, eutrofizace a dalších antropo-
genních tlaků, což vyžaduje zvýšenou pozornost. Rozsivky (Bacillariophyceae) 
jsou díky své bioindikační schopnosti, citlivé reakci na změny prostředí a jedno-
duchému vzorkování vhodnou skupinu organismů pro biomonitoring pramenišť. 
Jsou využitelné jak pro jejich klasifikaci, tak pro sledování dopadů klimatické 
změny.

Dosavadní výzkum rozsivkových společenstev pramenišť v CHKO Bílé Karpaty 
se soustředil výhradně na luční biotopy. Tato diplomová práce jako první cílí na 
prameniště lesní. V roce 2023 jsem na 21 lokalitách odebrala 76 vzorků mecho-
rostů, přičemž jsem vždy zaznamenávala několik proměnných prostředí a sledo-
vala jejich korelaci s rozsivkovými společenstvy. V 73 vzorcích jsem identifikovala 
celkem 208 rozsivkových taxonů, mezi nimiž převažovaly druhy alkalifilní, citlivé 
k vyšší úživnosti prostředí a aerofytické. Druhová bohatost společenstev pozi-
tivně korelovala s množstvím vysráženého pěnovce. Struktura společenstev se 
lišila v závislosti na druhu mechorostu, vydatnosti pramene, vlhkosti substrátu, 
velikosti prameniště a nadmořské výšce.

Data z lesních pramenišť jsem porovnala s údaji z lučních pramenišť v CHKO Bílé 
Karpaty. Analýzy potvrzují jejich ekologickou odlišnost, zároveň však odhalují ur-
čité společné rysy – zejména výskyt vzácných druhů, jako jsou Surirella spiralis, 
Iconella hibernica, Encyonopsis cesatii či Caloneis alpestris. Výsledky ukazují, že 
nejen luční, ale i lesní prameniště představují cenné biotopy z hlediska algoflory. 

499896@mail.muni.cz
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Nikola Dundáčková
Fakulta veterinární hygieny a ekologie, Veterinární univerzita Brno

Obsah celkové rtuti ve tkáních vybraných druhů 
ryb pocházejících z řeky Moravy

Rtuť je jedním z hlavních kontaminantů vodního prostředí. Jedná se o těžký kov, 
který je vysoce toxický pro životní prostředí i živé organismy. Ve vodních orga-
nismech se rtuť hromadí a její koncentrace se postupně zvyšuje v jednotlivých 
článcích potravního řetězce – až k člověku.

Cílem práce bylo stanovit obsah celkové rtuti ve tkáních vybraných druhů ryb, 
porovnat naměřené hodnoty s platnými hygienickými limity a posoudit jejich 
dopad na zdraví a welfare ryb. Odlov probíhal na dolním toku řeky Moravy 
u města Lanžhot ve spolupráci s Ústavem biologie obratlovců Akademie 
věd ČR. Konkrétně šlo o tyto druhy: plotice obecná (Rutilus rutilus), jelec tloušť 
(Leuciscus cephalus), hrouzek obecný (Gobio gobio), hrouzek běloploutvý (Gobio 
albipinnatus), okoun říční (Perca fluviatilis) a hlaváč černoústý (Neogobius mela-
nostomus). U jednotlivých ryb byly odebrány vzorky svaloviny a jater, které byly 
následně analyzovány na obsah celkové rtuti pomocí přístroje AMA 254.

Při statistickém zhodnocení rozdílů obsahu celkové rtuti ve tkáních mezi jed-
notlivými druhy ryb byl nejvyšší obsah celkové rtuti zjištěn u okouna říč-
ního – 60,5 µg/kg ve svalovině a 104,7 µg/kg v játrech. Naopak nejnižší obsah 
byl naměřen u jelce tlouště, a to 20,5 µg/kg ve svalovině a 14,2 µg/kg v játrech. 
Byla prokázána pozitivní korelace mezi obsahem celkové rtuti a věkem ryb 
u okouna říčního a hlaváče černoústého. Žádná z naměřených hodnot nepře-
kročila hygienický limit 0,5 mg/kg rtuti ve svalovině. Na základě získaných  
výsledků lze konstatovat, že sledovaná lokalita není z hlediska obsahu rtuti  
zatížena – kontaminace rtutí zde nemá významný vliv na zdraví ani welfare ryb. 
Konzumace ryb z této oblasti tedy nepředstavuje zdravotní riziko pro člověka.

ndundackova@gmail.com
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Alžbeta Ďurinková
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně 

Analýza vlivu změn ročních období  
na koncentraci pevných částic s využitím  
data miningu

Pevné částice (PM) jsou látky znečišťující ovzduší s vážnými dopady na lidské 
zdraví a kvalitu životního prostředí. Tato práce zkoumá, jak sezónní změny ovliv-
ňují koncentrace PM v Brně, a to pomocí technik dolování dat aplikovaných 
na veřejně dostupná meteorologická data shromážděná v letech 2004–2023. 
Analýza vychází z údajů jedné monitorovací stanice – Brno-Tuřany. Výzkum vy-
užívá široké spektrum metod průzkumné analýzy v prostředí Pythonu a přísluš-
ných knihoven v rámci Jupyter Notebooku, včetně popisné statistiky, PCA, klast-
rování a normalizačních technik. Cílem je identifikovat trendy, korelace a vliv 
klimatologických faktorů na znečištění ovzduší v jednotlivých ročních obdobích. 

Práce si klade za cíl přinést cenné poznatky o časové dynamice kvality ovzduší 
v Brně. Tato zjištění mohou podpořit budoucí úsilí v oblasti environmentálního 
plánování, zdravotnictví a udržitelného rozvoje měst. Výzkum zároveň přispívá 
k prezentaci využití moderních přístupů při hodnocení kvality ovzduší a demon-
struje účinnost technik dolování dat v environmentálních studiích. Sezónnost 
zde nefiguruje pouze jako pozadí, ale jako jeden z klíčových faktorů ovlivňujících 
chování částic PM v ovzduší. 

Výsledky ukazují, že ačkoliv je znečištění PM přítomné po celý rok, jeho inten-
zita, původ, transportní mechanismy i doprovodné faktory se sezónně liší, což 
zdůrazňuje potřebu komplexního přístupu k monitoringu a prevenci znečištění. 
Vytvořený analytický přístup je reprodukovatelný a aplikovatelný na jakoukoliv 
lokalitu, což výrazně zvyšuje jeho praktickou využitelnost.

beta.durinkova@gmail.com
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Štěpán Erla
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

RealTime PCR detekce původců infekčních  
onemocnění u divoce žijících savců  
na území Brna

Tato diplomová práce se zabývá výskytem vybraných skupin koronavirů, para-
myxovirů a astrovirů u volně žijících netopýrů na území města Brna. Práce se 
věnuje virové diverzitě v urbánním prostředí a reflektuje možný zoonotický po-
tenciál netopýřích populací v blízkosti člověka. Cílem bylo zjistit, zda netopýři 
žijící ve městě hostí potenciálně rizikové viry, a určit, které druhy virů a netopýrů 
jsou v daném prostředí přítomné. Výzkum se snažil přispět k lepšímu pochopení 
role netopýrů v přenosu virů ve střední Evropě.

Pro detekci virových sekvencí byly využity metody PCR. Důraz byl kladen na 
výběr metod vhodných pro získání RNA ze vzorků s vyšším obsahem inhibi-
torů. Koronaviry byly detekovány u čtyř druhů netopýrů (Myotis daubentonii, 
Pipistrellus kuhlii, Pipistrellus pygmaeus, Nyctalus noctula), paramyxoviry rodu 
Rubulavirus u dvou druhů (Nyctalus noctula a Pipistrellus pygmaeus) a astroviry 
u sedmi druhů (Barbastella barbastellus, Myotis bechsteinii, Myotis brandtii, 
Myotis daubentonii, Myotis nattereri, Nyctalus noctula a Pipistrellus kuhlii). 
Celková detekční míra ukázala, že viry z těchto skupin cirkulují i v populacích  
netopýrů žijících přímo ve městě.

Zjištěné výsledky potvrzují, že i netopýři obývající urbánní oblasti mohou sloužit 
jako rezervoáry virových činitelů s potenciálním významem pro veřejné zdraví. 
Studie podtrhuje význam monitoringu volně žijících savců ve městech a přináší 
nové poznatky o virové ekologii netopýrů v České republice.

erla.stepan@seznam.cz
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Barbora Holomková
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Snižování emisí metanu u dobytka ovlivněním 
aktivity vybraných zástupců bachorové  
mikroflóry pomocí krmných aditiv

Metan produkovaný v bachoru přežvýkavců je významným skleníkovým plynem, 
který negativně ovlivňuje klima a zároveň představuje energetickou ztrátu až 
12 % přijatého krmiva. Snížení jeho produkce má tedy zásadní environmentální 
i hospodářský význam.

Cílem práce bylo zhodnotit vliv kondenzovaného (CT) a hydrolyzovatelného (HT) 
taninu na růst, fermentační aktivitu a složení bachorové mikroflóry, zejména 
metanogenních archeí, a to v čistých i smíšených kulturách. Pomocí in vitro kul-
tivací byly testovány různé koncentrace taninů. Hodnoty pH byly měřeny po kul-
tivaci, produkce metanu a VFA byla stanovena plynovou chromatografií. Složení 
mikrobiální komunity bylo hodnoceno pomocí sekvenace DNA.

Oba taniny vykázaly inhibiční účinek na metanogenezi, výraznější efekt byl po-
zorován u CT. Ve smíšené kultuře snížila 3% koncentrace CT produkci metanu 
o 26,04 %, HT o 10,36 %. V čistých kulturách metanogenů byl účinek ještě výraz-
nější – až 99,53% redukce. CT ani HT neovlivnily negativně fermentaci ve smí-
šené kultuře. Sekvenační analýza ukázala, že CT snižuje diverzitu, ale podporuje 
výskyt archeí, které jsou spojovány s méně efektivní metylotrofní metanogenezí.

Výsledky potvrzují, že taniny, zejména CT, mohou být efektivním nástrojem 
ke snížení metanových emisí bez zásadního narušení fermentační rovnováhy. 
HT je šetrnější k mikrobiální diverzitě, avšak méně účinný. Kombinace obou typů  
taninů představuje potenciálně vyvážený přístup, který si zaslouží další výzkum. 
Taniny se v tomto směru ukazují jako slibná cesta ke snížení emisí metanu v živo-
čišné výrobě při současném zachování produktivity a zdraví zvířat.

holomkovabarbora@gmail.com
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Eliška Horáčková
Fakulta stavební, Vysoké učení technické v Brně

Dolní Kounice – záplavový park

Práce se zaměřuje na komplexní revitalizaci města Dolní Kounice v Jihomorav-
ském kraji se zvláštním důrazem na vytvoření záplavového parku podél řeky 
Jihlavy jako klíčového prvku pro ochranu města, podporu biodiverzity a zkvalit-
nění veřejného prostoru. Hlavním cílem je zlepšit kvalitu života obyvatel města 
a současně posílit ekologickou stabilitu a krajinářskou hodnotu území.

Řešené území zahrnuje centrální část města včetně Mlýnského náměstí, Masa-
rykova náměstí a okolí řeky Jihlavy. Návrh vychází z podrobné analýzy stávající 
zástavby, historického kontextu a krajinných vazeb. Při zpracování byly využity 
výsledky územního průzkumu, dendrologického rozboru a urbanistické a kraji-
nářské analýzy, které společně tvoří podklad pro koncepční masterplán území.

Stěžejním bodem návrhu je vytvoření záplavového parku, který plní nejen 
retenční a protipovodňovou funkci, ale také významně přispívá k ekologické 
obnově říční krajiny. Park je rozdělen na aktivní a klidové zóny – zahrnuje spor-
tovní a rekreační plochy, dětská hřiště, odpočinkové louky, prostor pro rybaření 
a městskou náplavku. Speciální význam má přirozená vegetace odolná vůči 
zaplavení a nové stromové aleje, které podporují ekologickou síť města. Park je 
propojen s městskými cyklostezkami a turistickými trasami, a vytváří tak zele-
nou páteř celého území.

Významným přínosem práce je propojení ochrany před povodněmi s vytvoře-
ním kvalitního městského prostoru, který zvyšuje rekreační hodnotu a přispívá 
k udržitelnému rozvoji města. Výsledky návrhu lze uplatnit i jako modelový pří-
klad adaptace měst na klimatické změny v dalších podobně ohrožených sídlech.

el.horackov@gmail.com
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Kristýna Kovářová
Lesnická a dřevařská fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Optimalizace a návrh nových  
prvků rekreační infrastruktury  
v Arboretu Křtiny

Diplomová práce se zabývá návrhem naučné stezky s interaktivními prvky  
a aktivitami s názvem Co šeptají vrby v Arboretu Křtiny. Cílem projektu je pou-
tavou a hravou formou přiblížit návštěvníkům význam vrb a související zajíma-
vosti. K realizaci stezky byly zpracovány veškeré potřebné textové podklady, do-
plněné výkresovou, obrazovou a mapovou dokumentací, včetně výkazu výměr  
a rozpočtu. 

Stezku je možné absolvovat individuálně nebo s průvodcem, zejména v rámci 
školních exkurzí. Základ tvoří sedm naučných panelů zaměřených na vybrané  
tematické okruhy související s vrbami. K jednotlivým panelům byly navrženy 
interaktivní prvky – buď přímo integrované do panelů, nebo jako samostatně 
stojící instalace. Návštěvníci si tak mohou například osahat materiálové napodo-
beniny částí vrb, uplést si pomlázku, vyzkoušet si pletení vrbového plůtku, pro-
zkoumat živou vrbovou stavbu nebo si zahrát tematické hry.

Pro děti a mládež ve věku 3–18 let byly vytvořeny tematické pracovní listy, které 
prohlubují zážitek a podporují zapamatování získaných poznatků. Prohlídky 
s průvodcem lze obohatit o další aktivity, které byly navrženy speciálně pro 
tento účel. Učitelům, kteří se svou třídou stezku absolvují, je k dispozici brožura 
s tipy na navazující aktivity, úkoly a výtvarné projekty využitelné v běžné výuce. 
Obsah pracovních listů, brožur i aktivit pro průvodce je rozdělen podle obtíž-
nosti a přizpůsoben různým věkovým skupinám.

Celkové náklady na realizaci projektu činí 291 077,40 Kč. Financování je zajiš-
těno z prostředků Školního lesního podniku Křtiny, Mendelovy univerzity v Brně 
a pravděpodobně také z dotací, o které bylo zažádáno.

kitykov@gmail.com
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Lukáš Lebduška
Přírodovědecká fakulta, Univerzita Palackého v Olomouci

Odpověď biodiverzity rostlin na obnovní  
management v lesích NPR Děvín

Tato práce se zabývá vlivem obnovy pařezinového hospodaření na biodiverzitu 
cévnatých rostlin v lesích NPR Děvín. Pařezinové hospodaření patřilo v minulosti 
mezi nejčastější způsoby lesního hospodaření. Díky krátké době obmýtí (pláno-
vaná produkční doba v hospodářských lesích) a střídání světlých pasek a zapoje-
ného lesa vedlo k vysoké biodiverzitě rostlin i hmyzu.

Cílem práce bylo zjistit, jak vegetace reaguje na obnovu pařezinového hospoda-
ření, a porovnat vývoj rostlinných společenstev na pasekách a v zapojeném lese 
mezi lety 2023 a 2024. Výzkum probíhal v NPR Děvín, kde bylo v roce 2022 vy-
káceno 6 pasek pro pařezinové hospodaření. Pomocí fytocenologických snímků 
bylo na výzkumných plochách v lese a na pasece zaznamenáno druhové složení, 
pokryvnost a výška bylinného i keřového patra. Dále byly určeny a zaznamenány 
všechny druhy rostlin na pasekách.

Paseky vykazovaly vyšší druhovou diverzitu, větší počet druhů rostlin a vyšší 
pokryvnost i výšku bylinného a keřového patra. V roce 2023 bylo na všech pase-
kách nalezeno 225 druhů cévnatých rostlin, v roce 2024 dokonce 304, z nichž 50 
je uvedeno v Červeném seznamu. Vegetace pasek byla druhově velmi pestrá – 
kromě lesních druhů se zde vyskytovaly i teplomilné a ruderální druhy rostlin. 
Vegetace zapojeného lesa byla naopak podstatně chudší. Meziročně došlo 
k poklesu pokryvnosti bylin, zatímco pokryvnost keřů vzrostla; druhová diverzita 
i počet druhů se však výrazně nezměnily. Obnova pařezinového hospodaření tak 
prokazatelně přispěla ke zvýšení biodiverzity rostlin v lesích NPR Děvín. Získané 
poznatky mohou podpořit další projekty obnovy pařezinového hospodaření 
a tím napomoci zpomalení úbytku biodiverzity ve středoevropských listnatých 
lesích.

lukas.lebduska@centrum.cz
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Kateřina Matýšková (nyní Klímová)
Ekonomicko-správní fakulta, Masarykova univerzita

Spotřebitelské chování  
při nákupu kuřecího masa v ČR

Cílem této diplomové práce bylo analyzovat spotřebitelské chování při nákupu 
kuřecího masa v České republice, identifikovat klíčové faktory, které ovlivňují ná-
kupní rozhodování, a zjistit, jaký vliv má označení způsobu chovu na preference 
spotřebitelů. Základní výzkumnou metodou byla conjointní analýza, která umož-
nila měřit užitek jednotlivých atributů a jejich vliv na rozhodování. Výzkumu se 
zúčastnilo 408 respondentů a respondentek z ČR, přičemž sběr dat byl zajištěn 
prostřednictvím výzkumné agentury Nielsen Admosphere.

Z výsledků vyplývá, že nejdůležitějším atributem při rozhodování o nákupu ku-
řecího masa byl způsob chovu, kterému respondenti přisoudili nejvyšší relativní 
důležitost (51,6 %), následovala cena (25,9 %) a až poté původ masa (22,5 %). 
Spotřebitelé výrazně preferovali maso z welfare chovu, zatímco označení BIO 
bylo vnímáno negativně, což se odrazilo i v záporné užitkové hodnotě.

Výsledky této práce ukazují, že rozhodování českých spotřebitelů závisí na kom-
binaci faktorů, jako je cena, země původu, vnímaná etika produktu, důvěra 
v označení a informovanost. Zjištění jsou přínosná především pro neziskové 
organizace usilující o zlepšení podmínek chovu zvířat. Práce naznačuje, že pokud 
budou spotřebitelům srozumitelně prezentovány informace o způsobu chovu, 
může to pozitivně ovlivnit jejich rozhodování a zároveň přispět k tlaku na větší 
transparentnost a zlepšování standardů v živočišné výrobě.

katerina.matyskova@email.cz
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Tereza Mezihoráková
Agronomická fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Využití družicového průzkumu pro hodnocení 
vegetačního pokryvu půdy v regenerativním  
zemědělství 

Tato diplomová práce se zaměřuje na hodnocení vegetačního pokryvu v pod-
mínkách regenerativního zemědělství s využitím družicového dálkového prů-
zkumu Země. Předmětem analýzy byly dva díly půdních bloků zemědělského 
podniku EUROFARMS JIHLAVA s.r.o., z nichž jeden byl obhospodařován rege-
nerativním a druhý konvenčním způsobem. Hlavním cílem práce bylo vyhod-
notit pokryvnost zemědělské půdy na základě vegetačních indexů získaných 
z multispektrálních snímků a statisticky porovnat rozdíly mezi oběma způsoby 
hospodaření i mezi použitými družicovými systémy (PlanetScope a Sentinel-2) 
v období 2023–2024. Dílčím cílem bylo porovnat výnosová data plodin.

Výsledky ukázaly, že regenerativní přístup vykazuje ve většině případů vyšší hod-
noty vegetačních indexů, což naznačuje pozitivní vliv omezení zpracování půdy 
na vývoj vegetace, její vitalitu i kvalitu půdy. Dále bylo potvrzeno, že využití 
družicového průzkumu Země je efektivním nástrojem pro hodnocení vegetač-
ního pokryvu v regenerativním zemědělství. Obě využité družice poskytly velké 
množství dat o vývoji vegetace, přičemž bylo možné pozorovat podobný trend 
ve vývoji hodnot vegetačních indexů. Z výsledků je také patrné, že regenerativní 
způsob vedl k vyššímu absolutnímu výnosu u ozimých plodin, zatímco u jařin 
byly absolutní výnosy nižší či srovnatelné. Regenerativní pozemky také vykazo-
valy vyšší heterogenitu výnosu. 

Získané poznatky potvrzují, že družicový průzkum hraje klíčovou roli v hodno-
cení a optimalizaci regenerativních zemědělských postupů. Pravidelné satelitní 
snímkování může pomoci lépe porozumět změnám vegetačního pokryvu a při-
způsobit hospodaření tak, aby bylo udržitelnější a šetrnější k půdě.

terka.mezi@email.cz
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Jitka Navrkalová
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně

Stanovení tulathromycinu  
v chlévské mrvě a půdě

Tato diplomová práce se zaměřuje na analýzu reziduí antibiotika tulathromy-
cinu v chlévské mrvě a půdě s cílem posoudit jeho perzistenci v zemědělském 
prostředí. Tulathromycin je makrolidové antibiotikum běžně používané ve 
veterinární medicíně, jehož zbytky se po aplikaci mohou dostávat do půdního 
ekosystému a ovlivňovat mikrobiální rovnováhu. Hlavním cílem práce bylo  
vyvinout, optimalizovat a validovat metodu pro stanovení tulathromycinu a jeho 
metabolitu M1 v chlévské mrvě a půdě za použití techniky LC-MS/MS. V rámci 
experimentální části byl připraven standard metabolitu M1 a optimalizovány 
extrakční postupy pro různé typy matric a tyto metody byly následně aplikovány 
na reálné vzorky chlévské mrvy, fermentované chlévské mrvy a půdy z modelo-
vého pokusu.

Získané výsledky prokázaly, že tulathromycin přetrvává v mrvě i v půdě po dobu 
několika týdnů. Fermentace mrvy vedla k částečnému snížení koncentrací rezi-
duí, zatímco srážky neměly vliv na transport látky do půdního profilu. Výsledky 
byly korelovány s výskytem genů antibiotické rezistence detekovaných metodou 
PCR. Závěrem lze konstatovat, že tulathromycin představuje environmentální  
riziko z hlediska perzistence v zemědělském prostředí a potenciálu podporovat 
vznik antibiotické rezistence.

Diplomová práce poukazuje na komplexnost a náročnost sledování osudu vete-
rinárních léčiv v prostředí a jejich možných dopadů. Vzhledem k závažnosti pro-
blematiky antibiotické rezistence pro veřejné zdraví je nezbytné nadále rozvíjet 
metody pro monitoring a eliminaci zbytkových léčiv v životním prostředí. 

navrkalovajitka@gmail.com
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Marie Odehnalová
Fakulta stavební, vysoké učení technické v Brně

Komunitní centrum Malhostovice

Diplomová práce představuje komplexní návrh rekonstrukce komunitního cen-
tra s přístavbou základní školy v Malhostovicích. Cílem projektu je proměnit 
stávající objekt v moderní, energeticky úspornou a environmentálně šetrnou 
budovu využívající principy udržitelného stavebnictví a metodiku BIM. Návrh 
zahrnuje celkovou koncepci technických zařízení budov, včetně nízkoteplotního 
vytápění s využitím tepelných čerpadel, řízeného větrání s rekuperací tepla,  
inteligentního LED osvětlení a fotovoltaické elektrárny.

První část práce se zaměřuje na architektonický koncept, který reflektuje sou-
časné trendy ve vzdělávání a podporuje komunitní život obyvatel obce. Návrh 
počítá se dvěma vzájemně propojenými objekty s odlišnými funkcemi – rekon-
struovaným komunitním centrem a novou přístavbou pro první stupeň základní 
školy. Druhá část se věnuje technickému vybavení budov. Pro vytápění a chla-
zení byla navržena čtyři tepelná čerpadla vzduch–voda doplněná bivalentním 
zdrojem. Součástí projektu je také návrh nuceného větrání, inteligentního LED 
osvětlení, fotovoltaických panelů a systému pro zachytávání a využití dešťové 
vody. Třetí část práce analyzuje uhlíkovou stopy šesti typů skladby obvodových 
stěn – zděné cihly, betonové zdivo a nepálené hliněné cihly, vždy v kombinaci 
s izolací z minerální vlny nebo s dřevovláknitou izolací. Výsledky ukázaly, že dře-
vovláknitá izolace představuje udržitelnější variantu a z hlediska šetrnosti je 
srovnatelná s nepálenou hlínou.

Výsledný projekt představuje udržitelný přístup k rekonstrukci veřejných budov 
v menších obcích.

220231@vutbr.cz
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Veronika Petrová
Přírodovědecká fakulta, Univerzita Palackého v Olomouci

Klimatické vzdělávání jako součást vzdělávání 
pro budoucnost

Diplomová práce v teoretické části popisuje globální změnu klimatu, nutnost 
transformace společnosti k udržitelnosti a klimatické spravedlnosti a zdůrazňuje 
zásadní roli vzdělávání v tomto procesu. Práce charakterizuje koncept klimatic-
kého vzdělávání, včetně jeho cílů, principů, výukových metod a klíčových kom-
petencí. Dále je představen koncept transformativního vzdělávání, který může 
představovat cestu k nezbytné proměně samotného vzdělávacího systému. 
Výstupem teoretické části je návrh nového paradigmatu vzdělávání založeného 
na šesti nosných principech: podpoře vnitřní motivace žáků a studentů, pod-
poře vzájemné spolupráce, partnerském přístupu pedagoga, aktivním zapojení 
žáků a studentů, učení v reálném světě a učení pro budoucnost. 

Ze zkoumání vyplývá, že klimatické vzdělávání může přispět k transformaci čes-
kého vzdělávacího systému, protože zdůrazňuje potřebu nového paradigmatu, 
které lépe odpovídá současným výzvám a potřebám společnosti.

Praktická část práce se zaměřuje na vytvoření a následnou realizaci dílčí části 
metodického manuálu pobytového programu, který je koncipován v sou-
ladu s principy klimatického vzdělávání. Díky spolupráci s organizací Lipka bylo 
možné na manuálu pracovat přímo v prostředí nového vzdělávacího paradig-
matu. Tento přístup umožnil využití a praktické ověření teoretických poznatků 
získaných v teoretické části práce. Potenciální přínosy i slabá místa klimatického 
vzdělávání v rámci transformace českého vzdělávacího systému jsou shrnuty 
v závěrečné diskusi.

petrova.verca@gmail.com
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Gabriela Peringerová
Fakulta multimediálních komunikací, Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně

Komunikace strategie Udržitelná  
Masarykova univerzita

Předmětem diplomové práce je analýza institucionální komunikace společen-
ské odpovědnosti (CSR) a udržitelnosti Masarykovy univerzity, se zaměřením 
na zapojení klíčových stakeholderů prostřednictvím zpětné vazby. Cílem práce 
je zhodnotit stávající komunikační strategii univerzity a zjistit, jaké komunikační 
kanály nejvíce oslovují zaměstnané a studující, a jak tito klíčoví stakeholdeři vní-
mají komunikaci Masarykovy univerzity v dané oblasti.

Teoretická část práce se věnuje konceptům udržitelnosti, společenské odpověd-
nosti organizací a principům jejich efektivní komunikace. Praktická část se opírá 
o výsledky výzkumu, který kombinoval kvantitativní dotazníkové šetření a kvali-
tativní polostrukturované rozhovory. 

Výsledky ukázaly, že témata udržitelnosti jsou díky efektivní komunikaci – 
zejména prostřednictvím newsletterů, sociálních sítí a univerzitních akcí – dobře 
viditelná. Přesto respondenti a respondentky identifikovali oblasti, kde je pro-
stor pro zlepšení. Výzvou zůstává zvýšit míru zapojení cílových skupin a posílit 
osvětu prostřednictvím různorodých, včetně těch offline, komunikačních kanálů. 
Klíčovým prvkem je komunikace zaměřená na výzvy a konkrétní příležitosti 
k participaci, které mohou podnítit aktivní zapojení akademické obce do udrži-
telných iniciativ.

Závěr práce shrnuje klíčová doporučení pro optimalizaci komunikace CSR 
a udržitelnosti na Masarykově univerzitě. Zdůrazňuje, že cílem není pouze šíření 
informací, ale především budování komunity, která se cítí být součástí pozitivní 
změny. Navržená strategie může být přínosem pro budoucí nastavení komuni-
kace CSR témat na univerzitě – s důrazem na kvalitu, efektivitu a udržitelnost při 
současné optimalizaci nákladů.

gabina@peringer.cz
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Adéla Přibylová
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Variabilita regionálních směsí osiv sklízených 
kartáčovým sklízečem

Polopřirozené travní porosty představují jedny z nejcennějších biotopů s vyso-
kou druhovou rozmanitostí. V důsledku intenzifikace zemědělství však jejich roz-
loha v České republice klesla během 20. století o třetinu. V současnosti je pro 
ekologickou obnovu těchto stanovišť zásadní využití regionálních semen, která 
lze získat různými metodami.

Tato práce zkoumala osivo získané dvěma způsoby: kartáčovým sklízečem 
a vymlácením sena. Sběr probíhal ve třech termínech vegetační sezóny na 
lokalitách Šarátky, Čertoryje, Raná a Černice. Po vyčištění osiva byly z různých 
vrstev odebrány pětigramové vzorky, které byly roztříděny, určeny, spočítány 
a zváženy. Současně byl na donorových plochách proveden floristický soupis ve-
getace, aby bylo možné porovnat druhové složení trvalých porostů se sklizeným 
osivem. Celkem bylo analyzováno 24 vzorků osiva obsahujících 38 676 semen 
133 druhů nebo jejich skupin. Největší objem semen byl sklizen během prvního 
termínu sklizně na většině lokalit. Metoda sklizně měla výrazný vliv na množství 
i druhové složení osiva. Výmlat se ukázal jako efektivnější při zachycování semen 
bylinných druhů, zatímco kartáčový sklízeč byl úspěšnější při sběru graminoidů. 
Pielouův index druhové rovnoměrnosti odhalil, že osivo získané výmlatem 
bylo druhově vyrovnanější než osivo ze sběru kartáčovým sklízečem, zejména 
na začátku sezóny. Většina druhů měla vyšší zastoupení ve vzorcích získaných 
výmlatem, s výjimkou několika druhů preferujících kartáčový sklízeč.

Výběr metody sklizně a její načasování má zásadní vliv na množství a druhové 
složení získaného osiva, a je tedy klíčovým faktorem pro úspěšnou ekologickou 
obnovu polopřirozených travních porostů. 

adela.pribylova10@seznam.cz
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Tereza Semrádová
Fakulta stavební, Vysoké učení technické v Brně

Proces kolmatace filtračních polí  
probíhající při extenzivním čištění  
odpadních vod

Tato diplomová práce se věnuje problematice kolmatace (zanášení) filtračních 
polí, která zásadně ovlivňuje funkčnost a životnost přírodních čistíren odpadních 
vod, zejména těch francouzského typu, které využívají dvoustupňové vertikální 
filtry. Hlavním cílem práce bylo objasnit vztah mezi množstvím přítokových ne-
rozpuštěných látek (NL) a poklesem nasycené hydraulické vodivosti filtračního 
prostředí. Na základě získaných poznatků byla navržena provozní strategie, která 
má za cíl udržet vysokou účinnost čištění a prodloužit životnost filtračních polí.

Poloprovozní testování pěti modelových filtrů s různými typy kameniva (pří-
rodního i recyklovaného) bylo provedeno za podmínek proměnlivého zatížení 
nerozpuštěnými látkami (NL) a variabilní délky provozních odstávek. Sledovány 
byly změny nasycené hydraulické vodivosti, účinnost odstranění NL, koncentrace 
rozpuštěného kyslíku (O₂), hodnoty pH a oxidačně-redukčního potenciálu (ORP). 
Výsledky ukázaly, že při vyšší koncentraci NL (>1000 mg/l) dochází u hrubší 
frakce kameniva (2–4 mm) ke zvýšení účinnosti odstranění až na 99,5 %. Naopak 
u jemnozrnného materiálu byl pozorován výrazný pokles propustnosti bez  
odpovídajícího nárůstu účinnosti čištění.

Výsledky potvrdily nutnost řízených provozních odstávek v délce až 14 dní pro 
obnovu hydraulické vodivosti u druhých stupňů filtrace s jemnou frakcí. Analýza 
dat zároveň poukázala na problematické využití francouzských filtrů v kombi-
naci s jednotnou stokovou sítí, kde bývá koncentrace NL příliš nízká pro vznik 
optimální filtrační kalové vrstvy. Práce formuluje konkrétní doporučení pro 
návrh a efektivní provoz přírodních čistíren odpadních vod v podmínkách České 
republiky.

tereza.semrad@gmail.com
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Adriena Somogyi 
Agronomická fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Adaptační strategie měst a obcí 

Diplomová práce se zaměřuje na problematiku adaptačních strategií sídel v kon-
textu změny klimatu. Jejím cílem je zmapovat současný stav těchto strategií 
v České republice, zhodnotit jejich úspěšnost a praktickou využitelnost a navrh-
nout vhodná adaptační opatření pro konkrétní sídlo s cílem snížit jeho zranitel-
nost a zvýšit odolnost vůči dopadům klimatických změn. Z provedeného šetření 
vyplývá, že mezi klíčové faktory ovlivňující rozhodnutí o zavedení adaptační 
strategie patří počet obyvatel a rozloha obce.

Pro kvalitativní vyhodnocení byly vybrány čtyři obce v okrese Brno-venkov – 
Březina u Křtin, Bílovice nad Svitavou, Šlapanice a Kuřim – které již mají zpra-
covanou adaptační strategii. Každá z obcí má implementováno alespoň jedno 
adaptační opatření a u všech byla zjištěna spokojenost se strategickými doku-
menty. V Bílovicích nad Svitavou byla na základě průzkumu zranitelných oblastí 
identifikována ohrožená místa, pro která byla navržena konkrétní adaptační 
opatření. Ta se zaměřují především na ozelenění obce, což bylo nejčastěji zmi-
ňovaným požadavkem v rámci participativního procesu s místními obyvateli. 
Jedním z navržených opatření je realizace vertikální zahrady na fasádě budovy 
hasičské zbrojnice v centru obce. Tato zahrada je navržena na ploše 119 m² s vy-
užitím popínavých rostlin na konstrukcích, které odpovídají charakteru budovy 
i jejímu umístění.

Diplomová práce může sloužit jako studijní materiál k aktuálnímu tématu 
adaptačních strategií sídel a zároveň jako inspirace pro tvorbu a zlepšování dal-
ších strategií. Navržená opatření mohou být využita obcí Bílovice nad Svitavou 
při nejbližší aktualizaci jejího akčního plánu.

18a.somo@gmail.com
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Petr Sysel
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně

STUDIUM CHOVÁNÍ VYBRANÝCH KOVŮ V SYSTÉMU 
PŮDA–KAL/BIOCHAR–ROSTLINA

Study of the behaviour of selected metals  
in the soil–sludge/biochar–plant system*

Čistírenské kaly aplikované do půdy dodávají rostlinám esenciální živiny, zároveň 
však do půdy vnášejí i kontaminanty. Koaplikace biouhlu vyrobeného z čistíren-
ských kalů společně s běžným čistírenským kalem by mohla snížit biodostupnost 
těchto rizikových prvků pro zemědělské plodiny. Cílem této práce bylo stanovit 
schopnost biouhlu sorbovat rizikové prvky.

Grow-box experiment byl proveden s rostlinou Avena sativa v květináčích na-
plněných umělou i reálnou půdou. Testované koncentrace čistírenského kalu 
(SS) a biouhlu (BC) byly následující: 5 % SS; 10 % SS; 5 % SS s 2,5 % BC; a 10 % 
SS s 5 % BC. Rostliny byly schopny růst pouze v květináčích s reálnou půdou. 
Při koncentraci čistírenského kalu 10 % došlo k úplné inhibici růstu rostlin, a to 
i v přítomnosti biouhlu. Aplikace čistírenského kalu vedla ke zvýšení koncentrace 
rizikových prvků v kořenech rostlin.

Výsledky potvrdily, že společná aplikace biouhlu a čistírenského kalu prokaza-
telně snižuje příjem rizikových prvků kořeny rostlin. Relativní pokles koncen-
trace rizikových prvků činil 21,2 % u zinku, 12,5 % u kadmia, 15,0 % u mědi, 
32,0 % u niklu, 40,2 % u chromu a 53,9 % u olova. Koncentrace v dalších čás-
tech rostlin – stoncích, listech a zrnech – se lišily, přičemž v některých případech 
odpovídaly poklesu zaznamenanému v kořenech. Závěrem lze konstatovat, že 
biouhel získaný z čistírenských kalů má potenciál snížit biologickou dostupnost 
rizikových prvků při společné aplikaci s čistírenským kalem.

petrs202@gmail.com
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Lucie Šedová
Agronomická fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Živinný režim aluviálních půd

Diplomová práce se zabývá dopady různých způsobů hospodaření na kvalitu flu-
vizemí, které představují vysoce úrodné a ekologicky cenné půdní ekosystémy. 
Hlavním cílem bylo porovnat fyzikálně-chemické vlastnosti – zejména obsah 
živin a rizikových prvků – ve dvou kontrastních typech prostředí: intenzivně 
obhospodařované orné půdě v Žabčicích a přirozeném lužním lese v Lednici.

Výzkum probíhal v letech 2019–2021 a zahrnoval odběr půdních vzorků z obou 
lokalit. Analyzovány byly parametry jako textura, pH, obsah uhlíku a dusíku, 
poměry C/N a C/jíl, koncentrace humusových látek (HK/FK), dostupné živiny 
(P, K, N) a rizikové prvky (např. Ni, Cr, Cu). Statistické vyhodnocení bylo provede- 
deno pomocí jednofaktorové analýzy variance (ANOVA) v programu Statistica 14.

Výsledky potvrdily výrazný vliv rozdílného hospodaření na půdní prostředí. 
Lužní les vykazoval vyšší akumulaci organického uhlíku, stabilnější poměr C/jíl 
a kvalitnější humusové složky. Naproti tomu orná půda obsahovala vyšší množ-
ství dostupných živin, avšak vykazovala vyšší náchylnost k degradaci. V lesním 
ekosystému byly překročeny preventivní limity těžkých kovů u niklu a chromu, 
zatímco v ornici byla zvýšená koncentrace zaznamenána pouze u mědi.

V kontextu probíhajících klimatických změn, které ovlivňují hydrologický režim 
a zvyšují riziko degradace půd, výsledky práce zdůrazňují potřebu udržitelného 
hospodaření, ochrany půdní organické hmoty a cíleného monitoringu aluviál-
ních ekosystémů.

sedova@vupt.cz
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Marie Školová (nyní Rovná)
Zahradnická fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Haldy a město

Tato práce se zabývá možnostmi začlenění ostravských hald do městské krajiny. 
Hlavním výstupem je Katalog hald, jenž strategicky vymezuje funkční potenciál 
a míru stability jednotlivých lokalit. Na příkladu území Zárubek je následně ově-
řena aplikovatelnost této strategie prostřednictvím architektonické studie, která 
propojuje potřeby města, surový charakter hald a přirozené přírodní procesy. 
Práce ukazuje, že pokud jsou haldy vnímány kontextuálně (strategicky v rámci 
města a citlivě na úrovni jednotlivých míst), mohou se stát plnohodnotnými 
součástmi městské struktury.

Teoretická část se věnuje fascinaci postindustriálními prvky a ukazuje, že 
současná společnost, přesycená podněty, vyhledává místa s alternativním 
a autentickým charakterem. Haldy mohou díky své monumentálnosti a suro-
vosti působit esteticky i emočně a představovat nekonvenční krásu. Literární 
rešerše přibližuje možnosti začlenění hald do města a krajiny prostřednictvím 
teoretických konceptů, referenčních příkladů a metod rekultivace. V analytické 
a návrhové části je uplatněn dvouúrovňový přístup – na měřítku celé Ostravy 
i konkrétní lokality. Architektonický návrh koncipuje obytnou krajinu v měřítku 
přívětivém pro člověka, která citlivě využívá specifický terén hald. Kombinuje 
prvky pro rekreaci, podporu mikromobility a integraci prostoru do městského 
dění. Výsledkem je čtvrť v zeleni: divoký park, renaturalizovaný břeh Ostravice 
a rekreační osa podél Lučiny – vše s důrazem na identitu místa.

Práce v širším kontextu potvrzuje, že haldy mají značný potenciál – ekologický, 
městotvorný, rekreační i kulturně-historický – a že přístup k postindustriálním 
krajinám by měl být holistický a citlivý.

maruska.skol@gmail.com

ŠKOLOVÁ, M. Haldy a město. Lednice: Mendelova univerzita v Brně, Zahradnická fakulta, 
2025. Vedoucí práce: Ing. Daniel Matějka, Ph.D.

magisterské práce

49



Pavla Šrámková
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Stanovování taninů a dhurrinu v čiroku  
v závislosti na lokalitě pěstování a fázi  
fermentačního procesu při výrobě siláží

Čirok je vysoce adaptabilní plodina vhodná pro výrobu objemného krmiva, 
zejména v suchých a teplých oblastech. V souvislosti s klimatickými změnami 
a požadavky na udržitelné zemědělství se svými vlastnostmi jeví jako vhodná 
alternativa k tradiční kukuřici. Přestože obsahuje řadu prospěšných látek, nachá-
zejí se v něm i sloučeniny s negativním vlivem na kvalitu a bezpečnost krmiva, 
zejména dhurrin, jeho katabolické produkty a vysoké koncentrace taninů. Jejich 
obsah lze účinně snižovat procesem silážování. Pro podporu optimální fermen-
tace se využívají silážní aditiva, která urychlují pokles pH a přispívají k udržení 
aerobní stability siláže po jejím otevření.

Cílem práce bylo zjistit, jak vybrané podmínky – lokalita pěstování, odrůda a fer-
mentace – ovlivňují koncentraci antinutričních látek v čiroku. Výsledky prvního 
experimentu neprokázaly statisticky významné rozdíly v obsahu sledovaných 
analytů mezi odrůdami pěstovanými ve dvou lokalitách s odlišnými podmín-
kami (Obora, Písky). Druhý experiment naopak potvrdil statisticky významný vliv 
odrůdy (Latte, Triunfo BMR) na obsah dhurrinu a jeho katabolického produktu. 
Zároveň byl prokázán statisticky významný vliv sekundární fermentace na obsah 
dhurrinu ve vzorcích čiroku ošetřených silážními aditivy.

Získané poznatky přispívají k optimalizaci pěstování čiroku a jeho využití pro 
výrobu kvalitní siláže v podmínkách omezené dostupnosti vody. Výsledky záro-
veň otevírají prostor pro další výzkum genetických faktorů ovlivňujících obsah 
sekundárních metabolitů u jednotlivých odrůd.

pavlasramkova01@gmail.com
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Eva Švancarová
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Dlouhodobé změny společenstev křísů a mer 
(Hemiptera: Auchenorrhyncha et Psylloidea) 
v lužním lese. Případová studie z Horního lesa 
u Lednice

Cílem této práce bylo vyhodnotit vzorky křísů a mer z bylinného a keřového 
patra tvrdého luhu odebrané v roce 2021 v Horním lese u Lednice, porovnat je 
s daty z předchozího výzkumu na této lokalitě a zhodnotit vývoj společenstva 
za uplynulých 50 let. Toto období zahrnuje především přerušení jarních záplav 
v první polovině 70. let v důsledku regulace řeky Dyje a následné částečné zvý-
šení hladiny podzemní vody v 90. letech po zprovoznění zavodňovacích kanálů.

Vzorky byly v roce 2021 odebrány smýkáním bylinného patra na dílčích plochách 
pokrývajících gradient proměnlivosti vegetace a dále z keřového patra tvoře-
ného třemi dominantními druhy dřevin. Celkem bylo zachyceno 85 druhů křísů 
a mer. Druhová bohatost bylinného patra byla pozitivně korelována s druhovou 
bohatostí rostlin a se zastoupením vlhkomilných druhů, naopak negativně s ko-
runovým zápojem. Druhové složení bylo ovlivněno složením vegetace a měnilo 
se podél gradientu zastoupení vlhkomilných druhů rostlin. Charakteristiky spole-
čenstva v keřovém patře se lišily mezi jednotlivými druhy dřevin.

Z dlouhodobého hlediska došlo k ústupu většiny vlhkomilných druhů a jejich na-
hrazení mezofilními druhy, zatímco celková druhová bohatost bylinného patra 
zůstala srovnatelná. Současně byl zaznamenán úbytek druhů vázaných na jasany 
a nárůst druhů spojených s babykou, doprovázený poklesem druhové boha-
tosti v keřovém patře. Výsledky tedy naznačují, že snaha o revitalizaci oblasti 
prostřednictvím zavodňovacích kanálů měla na společenstvo křísů a mer pouze 
omezený vliv.

evasvancarova@email.cz
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Aneta Vrzalová
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita

Hodnocení účinků pracovní expozice směsím  
chemických látek na hasiče

Diplomová práce hodnotí účinky pracovní expozice směsím chemických látek – 
konkrétně polycyklickým aromatickým uhlovodíkům (PAHs) a per- a polyfluoral-
kylovým látkám (PFASs) – na zdraví hasičů. Cílem bylo komplexně posoudit, jak 
tyto látky ovlivňují integritu DNA, oxidační stres, aktivitu antioxidačních enzymů 
a krevní obraz, a přispět tak k ochraně zdraví této profesní skupiny. 

Studie byla realizována v rámci projektu CELSPAC – FIREexpo a zahrnovala 
165 mužů ve věku 18–35 let: profesionální hasiče, nové hasiče v tréninku 
a kontrolní skupinu sportovců. Pro hodnocení integrity DNA a oxidačního stresu 
byly použity mikrojaderný test (CBMN), kometový test (CA) a stanovení 8-hyd-
roxy-2‘-deoxyguanosinu (8-OHdG) v moči. Statistická analýza zahrnovala lineární 
regresní modely a Bayesův vážený kvantilový součet (BWQS) pro posouzení vlivu 
směsí PAHs a PFASs na biomarkery. Výsledky ukázaly významné asociace mezi 
hladinami OH-PAHs v moči a poškozením DNA i oxidačním stresem. Zatímco 
některé OH-PAHs vykazovaly negativní asociace s DNA poškozením, projevily 
pozitivní vztah k oxidačnímu stresu a aktivitě katalázy. U PFASs byly zjištěny  
významné negativní asociace s dlouhodobým poškozením DNA a oxidačním 
stresem. BWQS modely potvrdily pozitivní asociace mezi směsí OH-PAHs a dlou-
hodobým poškozením DNA a krevním obrazem u nových hasičů.

Práce dokládá, že hasiči jsou i přes používání ochranných prostředků vystaveni 
zdravotním rizikům spojeným s expozicí toxickým směsím. Výsledky podtrhují 
nutnost dlouhodobého sledování zdravotního stavu hasičů a zavedení pravi-
delného biomonitoringu. Studie zároveň přináší nové poznatky o účincích PAHs 
a PFASs. 

aneta.vrzalova@gmail.com

VRZALOVÁ, A. Hodnocení účinků pracovní expozice směsím chemických látek na hasiče.  
Brno: Masarykova univerzita, Přírodovědecká fakulta, 2025. Vedoucí práce: doc. RNDr. Pavel 
Čupr, Ph.D.
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Yan Zvyniatskovskyi
Lesnická a dřevařská fakulta, Mendelova univerzita v Brně

Vliv hustoty stromového patra v temperátní 
doubravě na ekofyziologii podrostních bylin

Práce zkoumá, jak lesní bylina Viola mirabilis L. přežívá období letního sucha. 
Porovnává rostliny v simulovaných podmínkách podrostu proředěného 
a hustého lesa. Cílem bylo experimentálně ověřit, jak kombinace různých 
úrovní světla a dostupnosti vody ovlivňuje fyziologický stav a přežívání violky  
divotvárné.

Ve skleníkovém experimentu byly rostliny pěstovány ve čtyřech kombinacích 
faktorů světla (světlo/stín) a vody (optimální zálivka / sucho). Byla sledována 
řada fyziologických parametrů, včetně fotosyntézy, transpirace, vodního poten-
ciálu a obsahu nestrukturálních sacharidů (NSC) v listech a kořenech, a zároveň 
byla hodnocena mortalita rostlin. Výsledky ukázaly překvapivě nejvyšší morta-
litu u rostlin ve stínu. Ačkoliv byly méně vystaveny teplotnímu stresu, hynuly 
v důsledku vyčerpání NSC. Silná světelná limitace fotosyntézy znemožňovala 
tvorbu sacharidů potřebných pro osmotickou adjustaci a udržení metabolismu 
během sucha. Naopak rostliny s dostatečným světlem přežívaly lépe, i když byly 
více stresované. U těchto rostlin byl navíc pozorován částečně stimulující efekt 
předchozího sucha na fotosyntetickou aktivitu během regenerace.

Závěry naznačují, že v hustém lesním porostu je vitalita violky divotvárné limi-
tována dostupností světla pro fotosyntézu. Z hlediska adaptace na klimatické 
změny se pro tento druh jeví jako úspěšnější strategie růst na světlejších sta-
novištích, i přes potenciálně vyšší riziko sucha a menší ochranu stromovým pa-
trem. Pro adaptaci lesních ekosystémů na klimatickou změnu je proto důležité 
sledovat nejen stav porostů, ale i podrostní byliny, které mohou být výborným 
indikátorem odchylek od normálu pro celý les.

xzvyniat@mendelu.cz

ZVYNIATSKOVSKYI, Y. Vliv hustoty stromového patra v temperátní doubravě na ekofyziologii 
podrostních bylin. Brno: Mendelova univerzita v Brně, Lesnická a dřevařská fakulta, 2025. 
Vedoucí práce: doc. Ing. Josef Urban, Ph.D.
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Lipka a vysokoškolská výuka
Kromě toho, že administrujeme Soutěž studentských prací, vyučujeme také přes 
20 předmětů na třech univerzitách. Nejdelší a nejintenzivnější spolupráce pro-
bíhá s Pedagogickou fakultou Masarykovy univerzity v Brně, naši pedagogové 
a pedagožky však působí i na brněnské Mendelově univerzitě a na univerzitě 
Palackého v Olomouci.

Zajišťujeme výuku předmětů zaměřených zejména na environmentální výchovu, 
didaktiku environmentální výchovy, výchovu k ochraně přírody a aplikovanou 
ekologii.

Studentům a studentkám také rádi poskytujeme:

•	 konzultace k závěrečným pracím

•	 pedagogickou praxi

Co vám přinese čas trávený na Lipce nejen při praxi?

•	 Možnost zapojit se do tvorby nových a přeměny stávajících výukových  
programů.

•	 Konstruktivní zpětnou vazbu k vaší práci.

•	 Možnost další spolupráce – například v podobě externího lektorování,  
organizace tábora nebo vedení kroužku.

•	 Účast na rozmanitých seminářích a konferencích Lipky.

Chcete u nás  
realizovat výzkum? 

Potřebujete konzultovat  
téma s lidmi z praxe? 

Neváhejte se  
na nás obrátit!
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ediční centrum lipky
inspirace k objevování i učení

Vydáváme odborné publikace, metodické materiály, výukové pomůcky i hry, 
určené školám i veřejnosti , dospělým i dětem. Lze je zakoupit na kterémkoli 
pracovišti  Lipky nebo na e-shopu.
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Sborník abstraktů bakalářských a magisterských diplomových prací 
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